
IV.

Segunda curia-relation de He rn ;xn Cortes al Emperad or : fec ha cu Segura de la Sierra

d 30 de oebibre de 152U .

11uy alto y pocleroso, y muy catolico Principe, iuvictisiino
Emperador y Senor nuestro : En una nao que , de esta Nueva-
Lspaiia de V. S . M . despache a 46 de julio del aflo de 1519 ,
envie a V. A . muy larga y particular relation de las cosas
pas ta aque lla sazon ; despues qu e yo a ella vine, en ella sucedidas . La
cual relation llevaron Alonso Hernandez Puertocarrero y Francisco
de Zlontejo, procuradores de la Rica-Villa tie la Veracruz, que yo
en Hombre de V. A. funcle . Y despu 6s aca, por no haber oportu-
Ilidad, asi por falta do navios y estar yo ocupado on la conquis ba y
pacification desta tiers, Como pop no haber sabido de la dicha
11Ro y procuradores, no he tornado a relatar a V+ M . lo quo
cl espues s e ha hecho ; de quo Dios Babe la pena quc he tenido
Porque he d eseado que V. A. supiese las cosas fiesta tiers ; que
cull tantas y tales, clue , como ya on la otra relation escribi' ,
~sc pucde intitular d e nuevo emperador della, y con titulo y
' lo menos merito clue el de Alemafia, que por la gracia de
Dios V . S . M . posee. E porque querer de todas lac cocas des-

De este Y d e otros p asajes e n que C or t es elude A una Ca r ta -reluciom anter ior se'deduce que era dis tinta en e u contexto de la enviada por l os regidores y justicias de 1 a~'M+i-Rica de l a Veracruz, Begun ya adver t im os en to I n t rod uct i o n .
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tas partes y nuevos reino s de N. A . decir todas las particula-
r̀idades, y cosas que en ella s hay y decir se debian, seria
Iasi proceder a infinito, si de tod'o a V . A. no there tan larga .
cuenta Como debo, it V. S. M . suplico me mande perdonar ; por-
quc ni mi habilidad, ni la oportunidad d e l tiempo en que a la
sazon me ha llo, para . ello me ayudan. Mas con todo, me esfor-
zare it decir a V. A. to menos mal que yo pudiere la verdad, y
Io quo at presence es necesario que V. M . sepa . E . asimismo
supl ico it V. A. me mande perdonar si todo to necesario no con-
tare el cuando y como muy cierto, y si- no acertare algunos nom-
bres,, asi de ciudades y villas, .como de senorios deltas, que it
V . M . ban ofrecido su servicio y dadose por sus subclitos y va-
sallos . Porque on cierto infortunio agora nuevamente acaecido,
de quo ade lante en el proc eso it V. A. dare entera cuenta, so me
perdieron todas las escrituras y autos que con dos naturales fiestas
tierras yo he hecho, y otras muchas cosas .

En la otra relacion, muy excelentis imo Principe, dije it V. M .
las ciudacles y villas que haste entonces a su real s ervicio se
habian ofrecido, y yo it 61 tenia su jetas y conquistadas . Y dije
asimesmo que t enia noticia de un gran senor que se llamaba
14it; teczuma, - que los naturales desta Berra me habian cl icho que
on ella habia, que . estaba, segun ellos senalaban las jornada s ,
ha ste noventa o c ien leguas de la costa y pu erto donde yo desem-
narque . Y que coniiando en la grandeza de Dios, y con esfu erzo
del real nombre de V. A., pensaba irle it ver do quiera que e s tu-
viese ; y aun me acuerdo quo me ofreci, en cuanto a la demanda
deste senor, it mucho mas de to it m i pos ible, porque certif qu e
it V . A . quo to habria preso o muerto 6 subd ito' it la corona
real de V. M . Con este proposito y demanda me part i de la
ciudad . de Cempoal 2, que yo intitul6 Sevilla, it 46 de agosto,
con quince de caballo y trescientos peones to mejor aderezados d e
guerre que yo pude y el ' tiempo Clio it ello Lugar ; y cleje en la vi lla

L o mism o que a suj etado n .
Cempoa l conserve hoy su nom b re ; d i sta de V e racruz cuatr o leguas ; y s us ru inas d en

:f entende r ] a grandeza de ]a Ci udad ; peso es distin t o d e otro Zempoa l en el arzobispad o
de M cj ico , que dista deste doce leguas . nis i to decla re el arzobi spo L orenz ana ell su not e

este pasaj e, y Co mo nadie haste ahora ha puesto en dude s u s vastos cono cimientos eel
]as a ntiguedades rqejicanas , h emos conservado sus an o taci on es , princ i palm ent e Les refe-
re n ter fi la'tnpogrifia .
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de la Veracruz ciento y cineuenta hombres con doz e e cabs ,

hacienclo una fortaleza, que ya tengo casi ac abada, y deje Coda

aquella provincia do Cempoal y Coda la sierra comarcana l a la

dicha villa, qua saran hasty cincuenta mil hombres do guerre y

cincuenta vi llas y fortaleza s , muy seguros y pac ificos , y pop c ierto s

y leales vasallos de V. M ., como ha sty agora lo han es tado

y estan ; porque epos eran sufi,ditos de aquel senor RIutec-

zuma, ysegue fui informado, lo eran por fuerza y de poco tiempo

aca ; y Como por mi tuvieron noticia d e V. A. y de su muy real y

bran poder, dijeron qua querian ser vasallos de V . M . y mis ami-

gos, yqua me rogaban qua los defendiese de aquel gran senior

c lue los tenia por fuerza y tirania 2 , y qua les tomaba su s hijos

para los matar y sacrificar a sus idolos, y me dijeron o tras mochas

quejas del ; e con esto han estado y estan muy ciertos y leales en

el servicio d e V. A. e creo 1o estaran siempr e por ser libres de la

tirauia de aquel 3 , y porque de m i han sido siempre binn tratados

y favorecidos . E para mas seguridad do los qua en la vill a queda-

ban, traje conmigo algunas personas principales dellos, con alguna
dente, qua no poco provecho sos me fueron en mi camino . Y por-
que, como ya creo, en la primer, re lation escribi a V . M . clue a al-

bunos de los clue ed mi compania pasaron, qua Bran criados y
amigos de Di ego ' t'elazquez ¢ , les habia pesado de to qua yo en
servicio de V. A . hacia . e aun algunos dellos se me quisiero n alzar
y irseme do la tiers, en especial cuatro espa holes, qua se decian
Juan Escudero y Diego Cermeno, photo ; y Gonzalo de Unaria, asi-
m ismo photo, y Alonso Peiiate 5 ; los cuales, segue lo que confe -
saron espontaneamente, tenian determinado de tomar un bergan-
tin qua estaba en el puer to con cierto pan y tocino s , y matar al
maestro del, y irse a la isla Fernandina l~ a hater saber a Diego

Es party de, la Sierra Madre, donde estbn los totonacos .
Antes do subir d la sierra Camino do la Huasteca se ve una zanja muy prot'unda, que

io> habitantes de Cempoal hicieron para defenderse de Los mejicanos .

Conlos tributos los tenia tiranizados, y asombra ver lo quo pagaban .
Este Di ego Velazquez es el m ismo qae, Began las histories de Solis, Torquemada y H er-

rera, hizo tanta coutradiccion 6 Cortes, y puso en duds el credi to y fic3elidad dente, en-
liando al ray siniestros informes desde l a isle de Cuba, donde estaba de gobernador y
de quo fug conquistador ; era natural de Cuell ar y antes criado de don Bartolome Colon .

En el cod . de Yiena a Periate ~ .
A la Isla de Cuba la ]lamaron Fernandina por el ray don Fernando el Calblico, y u

la de Santo Dom ingo, Isabela, per la Edna Catdlica .
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Velazquez cdmo yo enviaba In nao quo a V . A . envie, y to quo en

ella iba, y. el camiiio qua la dicha nao habia de Ilevar, para quo

el diclio Diego Velazquez pusiese navies on guarda earn quO la
tomasen, como clesplres que lo supo to puss pop obra ; que, se'rxzn
he side informado, envio tray la dicha tine una caravela, y sing

fuera pasada', la tomara . E asimismo confesaron quo otras per-

sonas tenian la misma voluntad cue avisar at dicho Diego Vclaz-

quex, E vistas las confesionea destos delincuentes, los castiaue

contorme 1 justicin y a to quo Begun el tiempo me parecid qua

Labia necesidad, y at servicio ele V . A. caMplia. Y porque demAs

de los quo, per ser criados y amigos do Diego Velazquez, tenian

voluntad de salir de in tierra, liabza otros quo, por vary tan

gianrle y de tanta gente, y tat, y ver los pocos espaiioles clue ora-

mos, estaban del mistno proposito ; creyendo quo si alli los navies

dejase, se nio alzarian con epos, y ycjiclose todos los clue dest

a voluntad estaban, yo quedaria casi solo, por donde se estorbara el

gran servicio que a Dios y a V . A . en esta tiers so ha heclia ;
tuve naaneca camo, so color quo los dichos navies no eataban
pare navegar, los echo a la costa ; per clondF totlos perdieron In
csperanza de salir c1e la tierra, y vo hive mi camino mas seguro,
y sin snspeclza quo vueltas las espaldas no labia de faltarme in
gente quo yo on la villa liabia vie dejar .

Ocho d diez dins clespu6s do haber dada con los navios an In
costa, y slenao ya salido cue la Veracruz hasta la ciudad cue Cem-
poal, quo Qsta a ci7^tra leguas delta, pare de allf seguir mi camirlo,
me hicieron saber do la cliche villa come per 13 costa delta apdu-
ban cuatro navft a, y quo el capitan quo yo alli dejaba lialain salido
it ellas con una barca, y les habian clicho quo eran de Francisco
cle Garay, teniente y gobernador en la isle de Jamaica, y quo ve-
nian it cl~scuUrir . Y que dicho capitan les habia clicho corno yo on
Hombre de V . A. Ionia poblada esta Lierrayheeho una villa alli it unn
]eau2 de donee los dichos riavios andaban ; y quo alli podian it con
epos y me farian saber do su venida ; e si alguna necesidad tra-
jesen, se podrian°reparar delta, y quo el dicho capitan los guiaria
con lei b1rea at Puerto ; el euai lei seualo cloncte era ; y clue epos
to habinn responc3ido quo y1 habian visto el Puerto, porque pnsa-

~ Esto e s , sioo hubiera p asado el can e l d e Bahama ,

li
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ron por frente del, y quo asi to i'arian como el se lo dceia ; E quo

so liabia vuelto con la c► iclia barca, y los navios no 1e habian se-

guido ni veniclo al Puerto, y quo foclavia andaban poi la cosh, y

quo no sabia que era su proposito, plies no habiaXl venido al

Puerto . Visto to que el dicho capitan me fzo saber, a la hora inc

parti part ]a dicha villa, donde supe quo Jos clichos naaios estaball

sumps tros leguas la costa abajo y que ni»gw?o no habia saltacio

cis Berra . E de Ili me fui per ]a costa con alguna gente'para lia-
llos, er~contreleer lengua, y y~ quo Iasi llegabl a una legua d o

ties hombres de los dichos navios, enLre los cuales venia uno clue
decia ser eserrbano, y log dos tram, Begun me dijo, Para que fue-
son testigos do cierta notificacion, quo cliz quo el capitan le habia
nnanclado quo we hiciese de su parto un requerimiento qua alli
traia ; on e1 cuai se cotltenia quo me -bacia, saber cbmo Cl liabia
ciescubiexto aquella tierra y queria poblar on o Ita ; per tanto, quo
me requeria quo partiese con 61 los ternlinos, porque su asiento
queria pacer cigco leguas la costa abajo clespues do gasndo N<iu-
tcual1, quo es unn ciudad quo es dice leguas de la dicha villa quo
agora se llama Almeria . A 65 ciaales yo dije quo yiniese su capi-
tan y quo so fuose con los ilavios al puerto do la Veracruz, quo
"Hi cos hablarianzos y sabria de glib wanera vcilia . E si sus ntzvics
y gents trajesen alguna necrsidacL' les socorreria con la que yo
pudiQSe, P quo plies Cl clecia venir en servicio do V . S . Al . .
que yo no deseaba otnm rasa sino quo so me ofreciese en quo
Rivviesa a V . X„ y que en 1R lyudnr craj1 clue to ltaci1 . Y
epos rno respondioron clue en iijnguma inanara el capitnii ni okra
Dante Varian a tisrru ni adonde yo estiiviese . 1; rroyenclQ quo c1o-
bian cis haber lidcho algun dano en 1a Berra, plies se reaolabaij
do yenir ante mi, ya quo era noche me puss muy secretamento
junto a is costa do la mar, froxltero do donde los dichos navios
est-abnu surtos, y alli estuvo encubierta fasta oti°o ilia casi a mo-
d1odia> creyendo quo el capitan 6 pilotn saltarian en tiorra, Para
saber cicllos To quo habian he4~ho o per que Porte liiibian tindado,
y si algun r1Flila en In tierra hubiesen heclio, enviarselas 1'
V . S . Al ., y jamas salieron epos ni otra per-snna ; e visto quo
no salinn, face guitar los . vestidos a aquellos que venian a fa-

' Puede ser el pueblo de 1 4 di doesj de Puebla qua - hoy se llama Nauthla .
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cerme of requerimientoy quo so los vistiesen otros espanoles de los

de mi campaiiia, los cuales flee it a la playa y que llamasen a los

do los navios ; e visto por epos, salio a Lierra una barca con Pasta

diez o doce bombres con ballestas y escopetas, y los espafloles que

llamaban de la Berra se apartaroii de la playa a unas matas que

estaban eerca, como quo se iban a la sombra deltas . E asi salta-

ron cuatro, Jos dos ballesteros y los dos escopeteros ; los cuales,
Como estaban cercados do la gente quo yo tenia en la playa pues-
ta, fueron tornados . Y of uno dellos era maestre de la una nao, of
cual peso Fuego a una escopeta, y tuatara a aquel capitan quo yo

tenia en In Veracruz, sino quo quiso nuestra Senior que in mecha

no dio fuego . E los que quedaron on la barca se hicieron It la mar,
y antes clue Ilegasen a los navios ya iban It ]a vela, sin aguardar

ni querer quo dellos se supiese Cosa alguna . E delos quo conmigo
queciaran me iriforme como habian llegaclo It un rio' que esta

treinta leguas de la costa abajo clespues de pasar Almeria y que

a11i habian habido buen acogimiento de los naturales, y que per

reseaCe les habian dada de comer, e clue fiabian visto algun ono

quo traian los indios, aunque poco . E quo habian rescatado Pasta
tres mil castellarios de ono . E quo no habian sallado on Berra, n Vas
do que habian visto ciertos pueblos en la ribera del rio tan ccrca,
clue do los navios los podian.bien"ver . E quo no habia edificios de
piedra, sino clue todas las casas Bran do paja, excepto que los
suelos deltas tenian algo altos y hechos It mano . Lo cual todo des-
pucs supe mas por entero de aquel gran selior Aluteczuma y do
ciertas lenguac cle aquella Berra que el tenia consign ; a los cua-
les, y a un India que on los dichos navios traian (lei dicho rio,

que tambien yo les tame, enure con otros mensajeros del dicho

Muteczuma pare que hablasen at senor de aquel ~rio, que se dice
Panuco, Para to atraer at servicio de V . S . M . Y el me

envio con epos una persona principal, y aun, Begun decian,
senor cle un pueblo ; of coal me din do su pane cierta ropa y pie-
dras y plumajes, e me .dijo quo el y tocla su tierra Bran muy con-

tentos de ser vasallos de V . Al . y mis amigos . E yo les di otras
cocas de lac cie Espana ; con quo foe muy contento, y tanto,

que cuando epos vieron otros navios del dicho Francisco d e

' Es el rio 1' 6nuco de] arzobispado de 1l1ejico, Begun to que ttias abajo dice .
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Garay (de quien adelante a V . A. rare relacion), me envi6 a decir
el dicha Panuco cdmo los - dichos navias estaban en otro rio lejos
de alli hasty cinco o seis jornadas i . E que les hiciese saber si eran
de mi naturaleza los que en ellos yenian, porque les darian to que
hobiesen menester ; e que les habian Nevado ciertas mujeres y
gallinas y otras cosas de comer .

Yo fui , muy poderoso Senor, por la Berra y senorio de Cem-
poal tree jornadas, donde do today los naturales fui muy bien re-
cib ido y hospeda clo . Y a la cuarta jornada entre en una pro v incia
que se llama Sienchimalen 2 , en que hay en ella una villa muy
fuerte y pue sta en redo Lugar; porque esta en una lades de un a
sierra muy agra, y Para la en trada no hay sino un Paso de esca-
lera, quo es imposible pasar sino genre de pie, y aun con farta di-
Iicultad si Los naturales quieren defender el Paso ; y en to Llano
hay muchas aldeas y alquerias de a quin ientos y a treciento '; y a
cloc ientos vecinos labra dores, que reran por todo s ha sty cin co 0
le is mil hombres de guerra ; y esto es del senario . cue aquel Mutec-
zuma . E aqu i me recibicron muy Bien y me di eron muy cumpli-
damente Los bas timentos ne cesarios pates mi Camino, e me dijeron
quo Bi en sabian que yo iba a ver a Muteezuma, su senor, y qu e
fuese c ierto que el era mi ami go, y ]es hab ia enviado a mandar
i fue en todo caso me ficiesen muy buen acogimiento, porque en
ello le servirian . E yo Ies satisfice a su been comedimiento, di-
ciendo que V. Al . tenia noticia . clef, y me habia mandado
que le view, y que yo no iba a may do verle ; e asi ease un
Puerto que esta at fin desta provincia, at que pusimos nombre e l
Puerto (let Hombre de Dios 3 , por ser , el pr imero que en estas
tierras habiamos pasado. El cual es tan agro y alto, que no to
hay en Espana otro tan dificul toso de pasar . El coal pare sebura-
mente y sin contradiction alguna ; y a la bajada del dicho Puerto
e s tan otras alqueria s de una villa y fortaleza quo se dice Ceyco-

Puede ser el rio que entry en l a bahfa del Nuevo Santander .

Sienchimalen de L os otonacos, que fueron Los que le dieron a Cortes bagaje, cuando iba
acompaflado de L os principal es de Cempoal, & saber 1ltamexi, Tench y Tamalli . Su rota la
dirijil~ per Xalapa, aunque en un d i a no es regular piii3iese Ilegar allf, por 3iaber quince
leguas desde Cempoal d Xalapa : dFSae Xalapa pasb d Texutlila ; despises de haber pasado
algn nos puertos Put A Xocothla, sujeto al rey de Alejico .

Hoy 50 llama Paso del Obispo .
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nzcan', quo, asimismo era del dicho Afuteczuma ; que no menos

quo de Ins de Siencbimaien fuimos bien recibidos, y nos dijeron

do la voluntad de ATuteczuma to clue los otros nos habian dicho

. yo asimesmo los satisfice.

Desde aqui anduve tres jornadas de despoblaclo y tiers inhabi-

table a. causa cue su esterilidad y falta de agutt y muy gran frial-

clad quo on ella flay ; donde Dios sabe euanto trabajo la genie

pldeci6 do sed y hombre, en especial de un tiurbion de piedra y

agua clue iios Como en el dicho despoblado, de que ponso quo pe,
reciera mucha gente do Frio . E asi murieron ciertos indios de In

isla. Fernandina, quo iban mnl arroparlos . E A cabo destas tres
,jornadas pasamos otro puerta2, aunque no tan agro como el pri~

Mero, y en lo alto clel estaba una tome pequana, casi cpmo humi-

]ladero ; clonde tenian cierlos icioles, y at derredor do la tome mss

do mil carretadas de leiia cortada muy compuesta, 6 cuyo respeto

le pusimos nombre of Puerto de la Lena ; y n la abajada del diclio
Puerto, entre unas sierras muy agras, esta un valle muy poblado

de gente, que, segun parecib, debia ser gente pobre ; y decpues do
haber andado dos Iebuas par la poblacion sin saber delta, ]legue a

tin asiento alga mas ltailo, clondo parecio estar el senor do aquel

valle, quo tenia las mayores y mas bier labradas cases quo hasty

entonees en esta tierra habiamas visto, porque eran todas de can-
teria labraclas y niuy nuevas, 6 habia en ellas muchas y muy
0t'rancles y hermosas solos, y muchos aposentos muy bleu obrados ;

y este vaIle y pobllcian se llama Caltanmi . bel senor y gente fill
111 uy bien recibido y aposentado . E clespues do haberle hablado cle
parte do V. M., y le haber dicho In causa de mi venida an

estas pares, is pregunte si el era vasallo do Aluteczuma 6 si

era (le otra parcialidad alguna . El curl, admirado do to que lc

preguntaba, me responclica diciendo quo quien no era vasallo de

1[uteczuma? Queriendo decir que alli era seiior del mundo . Yo to
f orne a aqui a replicar y decir el gran poder y seYiorio de V V . AL,,
y quo otros muy muchos y muy mayores senores clue no ii'Tu-
teczuma eran vaCallus de V. A ., y aun que no to tenian en pc-
quocll morced, y que asi to bnbia de ser RTutcezu w-a y toclos Jo s

Ceycocenacan, boy Tshaacan de los Reyes .
' Este sitio con fundamenlo se eonjetura ser el que boy llaman Sierra del Agua, pasado

el Cofre de Peyote .
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iinLuralcs destas tierras, y quo asi le requeria n eE que to fuese,

porque siendolo seria muy honrado y favorecido, y per el contra-
rio, no queriendo obedecer, seria punido. E para que tuviese per

bien do to mandar recibir, a su real servicio, quo to rogaba
clue_ me ~clicse algun oro que yo enviase a V . Al . Y el me

respondio quo oro quo el to tenia, Pero que no me to queria dar si

Aluteczuma no to mandasc, y que mandandolo el, que el oro y su
persona y cuanto tuviese daria . Pop no escancla]izarle ni dar algun

desman a mi proposito y Camino, disimuIC con el to mejor quo

pule, y to dij eL que muy presto to enviarfa 4 mandar Aluteczuma

quo these el oro y to clemas quo tuviese .
Aqui me vinieron a ver otros dos senores que on aquel valle te-

nian sa tierra ; el uno cuatro leguas el va]Ie abajo, y el otro dos
leguas arriba ; y me dieron ciertos collarejos de oro de porn peso

y valor, y siete u oclio esclavls . Y dejariclolos asf muy contentos,

me parti, despues do haber estado aIli cuatro d eineo Bias, y me

pace at asiento del otro senor, que, esta las dos leguas que clue el
valle arriba, que se dice Iatacmastitani . El seiiario deste seran tres

d cuatro leguas de poblacioii ; sin salir Casa de easa, por to llano
del valla, ribera de izn rio pequeno que va pop el ; y en un cerro

ilniy alto (35t .i la Casa del senor , con la mejor fortideza quo'

hay on la mitacl de EspZila, y mejor cercada de muro y barba-
caua y cavas ; y en to alto dente Cerro ternd una poblacion de

pasta cinco o sois mil vecinos, do muy buenas caws, y gente algo
alas rich quo no la del valle abajo. Et nqui asimismo fui may lien

recibido, y tambien me dijo este senor quo era vasallo do Alutec-
zuma ; e estuve en este asiento tres Bias, asi por me reparar do
]os trabajos que en el despoblado 1a genie Paso, Como por esperar
ctxatro mensajeros de los naturales do Cempoal quo venian con-

uiiga, clue yo descle Caltnnnii habia envraclo a un2 provincia muy
nraride que se llama Tascalteca 2, clue inc clijeron clue estaba mtiy
cerca de alli, Como do verdad parecib, y me habian dicho que los

naturales desta provincia eran sus amigos deIlos y may capitales

enetnigos de 11luteczuma, y que me querian eonfeclerar con epos,

porquo Bran muchus y may fizerLe geiite, y quo confinaba su Berr a

Hoy se llama Ixtaca maxtit la n .
Tlascala se llama boy . .
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por todas partes con la del dicho Muteczuma, y que tenian con el

muy continues guerras, y que creia se holgarian conmigo v me fa-

vorecerian si el dicho 1VTuteczuma se quisiese goner en algo con- .

migo. Los cuales dichos mensajeros, on todo el tiempo que yo

estuve en el diclao valle, que fueron por todos oche dies, no vinie-

ron ; y yo pregunte a aquellos mensajeros principales de Cempoal

que iban conmigo, que coma no venian los dichos mensajeros . E
me dijeron que dehia do set- lejos, y que no podian venir tan aina .

E yo, viendo que so dilataba su venicla, y que aquellos principales

de Cempoal me certifcaban tanto .la amistad y seguridad cle los

desta provincia, mie parti pare alla . E a la Salida del dicho valle

faille una gran cerca de piedra seta, tan alta Como estado y memo,

que atravesaba todo el vane de la una sierra a la otra, y tan ancba

como veinte pies, y por Coda ella un petril de pie y medio do

aneha, pare pelear desde eneiina, y no mas de una entrada•tan

ancha coma cliez pesos, y en esta sntrada doblada la una cerca

sobre la otra a manera de rebellin, tan estrecho Como cuarenta

pesos, de manes clue la entracte fu.ese a vueltas, y no a clereehas .

preguntada la cause de aquella cerca, me dijeron que la tenian

torque eran fronteros de aquella provincia de Tascalteca, clue eran

enemigos do 11luteczuma y tenia siempre guerre con epos. Los na-

turales deste vane me robaron que, pues iba a ver a Muteezuma,

su savior, que no pasase por Ia tierra clestos sus enemigos, porque

por ventura serian nialos y me farian algun daiao ; que epos me

llevarian siempre por tierra del dicho ll'Iuteczuma, sin salir delta,

y quo en ella seria sicmpre bier recibido . Y los de Cempoal me

decian quo no lo hiciese, sino pie fuese por alli ; quo lo quo

aquellos me decian era por me apartar de la amistad de aquella

provincia, y que eran malos y traidores todos los do 1VTuteczuma,

y que me Ilevarian a meter donde no pudiese salir . Y porque yo

de los de Cempoal tenia mas concepto que de los otros, tomb sit

consejo, que fue de seguir el Camino de Tascalteca, llevando mi

dente al mejor recaudo que yo podia . E yo con haste seis de ca-

ballo ilia adelante bier media legua y mas, no con pensamienlo do

lo quo despues se me ofrecio ; Pero por descubrir la tierra, pare quo

si algo hubiese, yo lo supiese, y tuviese lager de concertar y apex
cibir la gents .

Y clespuds de haber andado cuatro leguas, encumbi~ando uri
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Cerro, dos de caballo que Than delante de mi vieron ciertos indios

con sus plumajes que acostumbran traer on la guerras, y con sus
espadas y rodelas ; los cuales indios, Como vieron los de caballo,
comenzaron a hair. E a la sazon Ilegaba yo, y five que los llamasen

y que viniesen y no hobiesen miedo ; y fui mas hacia donde esta-
ban, clue serian Pasta quince indios ; y epos se juntaron y comeri-

zaron a tirar cuchilladas y a dar voces a la otra su gente, que

estaba en un vatle,y pelearon con nosotros de tal manera, quo nos .

mataron dos caballos, y firieron a otros trey y a dos do caballo .

Y en esto salio la otra gente, que serian fasta cuatro 6 cinco mil
indios . E,ya se habian Itegado cajamiga fasts ocho de caballo, sin

los muertos, y peleamos con epos haciendo algunas arremetidas

fasts esperar los espaholes, que con uno do caballo les liabiaenviado
a decir que anduviesen ; y on las vueltas les hicimos algun dano,

on que matariamos cincuenta 6 sesenta dellos, sin que Llano alguno

recibi6sexnus, puesto que peleaban con mucho denuedo y ammo ;

pero Como todos 6ramos de caballo, arremetiamos a nuestro salvo
y salianios asimismo . E desque sintieron que los nuestros se acer-

caban, se retiraron, porque Bran pocos, y nos dejaron el Campo .
Y despues de se haber ido, vinieron ciertos mensajeros, que dije-

ron ser de los senores de la dicha provincia, y con epos dos do los

merisajeros quo yo habia enviado,'los cuales dijeron que los dichos

seflores no sabian nada de lo que aquellos habian hecho ; que Bran

comunidades', y sin su licencia lo hal?ian hecho ; y que a epos les

pesaba, y quo me pagarian los caballos que me habian muerto, y

que querian ser finis amigos, y que fuese enhorabueila, quo seria
dellos Bien recibido . Yo les respondz que Belo agradecia, y que los
tenia por amigos, y que yo iris comp cllos decian. Aquella noche

me fug forzado dormir en un arroyo, una legua adelante donde

esto acaecio, asi por ser tarde como porque la gente venia cailsacla .

Alli estuve al mejor recaudo que pude, con mis velas y escuchas,

asi de caballo Como de pie, hasty qua :fue el dia, que me parti

llevanda mi delantera y recuaje biers concertados, y mis, corredores
delante . E llegazido a un pueblo pequenuelo, ya que salia el sol,

vinieron Jos otros dos mensajeros •llorando, dicicndo quo los ha-

bian atado pars los matar, y quo epos so habian escapado aquell a

Otros pu eblos tenian sty g obierno aristocrdtico mixt o de de moc rA ti co,



_0z _

noche . E no dos Gros de piedradellos asomo mocha ca n tidad de

i i)ciios muy armados y con may gran gr it, y comenzaron a pelear
ion nosotros, t irandonos muchas varas y flechas, E yo les co-
ineiice afacer m is requerimientos en forma, con los lenguas que
coumigo Ilevaba, por ante escribaiio . E cuanto mas me paraba d
los amonestar y requerir con in paz, tanto mas priesa nos daban
ofenclienclonos euanto epos podian . E vieiida que no aprovechaban

requerimientos ni prote staciones, comenzamos A nos defender

como pocliamos, y asi nos Ilevarozi peleando hasta nos meter entre

mas de cien mil hombres de pelea, que por todas panes nos tenian
cercados, y peleamos con epos, y epos, con nosotros todo el d i a ,
Basta uiza Nora antes de puesto of sol, que se retrajeron ;, en que

con media dnceua do tiros de fuego, y con cinco 6 leis escopetas y
cuarenta ballesteros, y con los trece de caballo quo me quedaron,
les lice mucho daflo, sin recibir dellos ninguno mas del trabajo. y
cansancio del pelear y In liambre. Y Bien parec io que Dios fee el
que por noso tros peled ; pies entre tanta inultitud do dente y tan
animosa y .diestra en el pelear, y con tantos generos de armas pare
nos ofcnder ; salimos tan libres. Aquella noclie me lice fuerte en
una torreci lla do sus idolos que est aba en un Cerrito, y luego,

siendo do die, deje en el real docientos hombres y tocla la artilleri a .
E por ser yo el que acometia, sa li A epos con los de cabnllo y ciel l
peones, y cuatroc i entos indios de los quo traje de Cempoal, y tre-
cientos do Iztacma s titan . E antes que hobiesen lunar de 8o juntar
les quem cinco o seis lugares pequerios de haste cien veciiios; e
truje cerea do cuatrocientas personas, entre Hombres y mujeres,
presos, y me recog i al real pelean do con elios, sin que dafto nin-
~;runo me h iciesen . Otro . die on amaneciendo clan soure nuestro
real mas de ciento y cuarenta y nueve mil hombre, quo cubrian
toda la tierra, tan determinadamente, quo a lgunos dellos entraron
dontro oil el y anduvierbii a cuchilladas con los espaiiolcs ; y sa li-
mos aepos, y quiso nuestro Senor on tal manera ayudarnos, clue
eYi obra de cuatro horas habiamos fecho lunar pare que en nuesEra
real no nos ofetidiesen; puesto que todavia hacian aIgitnas arre-
metidas . Y asi estuvitnos peleando Basta quo W tarde, q ue so
reErajeron:

Otro die torn a salir por otra pare antes que fuese de die, sill
ser senticEo clellos, coil ]vs de Cabello y cien peones y los i ilciios
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mis amigos, y les c[ueme mas cue diez Isuebtos ; on q no hobo liue-

blo dellos de mas de tres mil caws, e alli pelearoii coiymigo los
del puebla j que otra gente no debia do estar all i . E como traiamos

1a bandera do la Cruz, pufiabamos por nuestra fe y pop servicio

do V. S. AL, en su . muy real ve p tura nos diG Dios tanta
victoria, quo les niatamos mucha dente, sin quo los nuestros
recibiesen day°2o . Y poco mas de zned iodia, ya clue hut fuerza de In

dente se juntaba de todas partes, estabnmos en nuestro real cor.

In victoria habida .

Otro digit siguiente vin ieron iliensajeros de los 8er'iores, clicietttlo
que - ellos querian ser vasallos de V. A . y wis ainig6s , y clue
me rogaban les perdonase el yerro pasado . E traieronme de

confer y ciertas cows de plumajes clue ello s Usan y tienen on,

estima, E yo les respond[ que ellos to habian hecho mal, pero

que yo era contento do ser sa amigo y perdon arles lo quo

Itabian liecho: Otro dia s igirien (e vin ieron fasts cincuenta indios,
quo, segue parecic',, eraii hombres de quien se hacia caso entre
oltos~ diciendo quo nos traian do comer ; y comienzan a mirar las
entrada g y salidas del real, y alguntis chozuelas cionde estabamos
aposentados. Y los de Ce rnpoal vinieron A mi y dijeronme quo mi-
rasc que aquellos eran malos, y quo venian a espixr y mirar cBmo
nos podrian dinar, e que tuviese por cierto que no ven ia n a otra
toss . Yo hice tomar uno dellos disimulaclarnente, quo los otros no
lo vieron, y aparteme con el y con lag lenguas; y amedre iitele pars
qua me clijese la verdad ; el cual confeso que Sintongal, clue es el
capitan general desta provincia, estaba detiras de uilos cerros clue
estaban frontero del real, con znucha cantidad de- genie, papa dar
aquella iioche sabre nosotros, porque dec ian quo ya ge habian pro-
bado de dia con nosotros, qua no les aprovechaba nacia, y quo

querian probar de noche, porque los suyos no temiesen los caba l-
los Di los tiros n i las espadas . Y clue los hab i an enviado a ellas
Para que viesen nuestro real y las panes par donde nos podrian
clitrar, y coma nos podrian quemar aquellas chozas do paja . ' Y

ludo fice tomar otro de los dichos indios, y le pregunte asim ismu,
y confeso lo que el otro par las mismas palabras, y destos tome
cr l'co n l ies, quo todos conformaron on sus diclios . Y v ista esto,

los monde tamar a todos ciiacuenta y corEartes las minas, y los

o► ivie quip f i ijesen a su sonar quo ci ~ noche y de dia, y cads y cua tido
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61 viniese, - verian quien eriamos. E yo fice fortalecer m i real a to
mejor que pule, y goner la gene en las estancias que me parecid

que conven ia, y asi estuve sobre aviso hasty que se peso el so1 . E

ya que anochecia, eomenzo a bajar la genie de los con tz°arios for

dos valles, y ellos pensaban que ven ian secretos para. nos cercar y

ponerse mas cerca de nosotros papa ejecutar su proposito ; y wino

yo estaba tan avisado, vilos, y pareciome clue dejarlos Ilegar at

real clue seria mucho dano, porque de noche, Como no viesen to

quo de mi pane se les hiciese, llegarian mas sin terror ; y tamb ien

porque los espaiioles no los viendo, algunos ternian alguna flaqueza
on el pelear, y term que me pusieran fuego . Lo cual, si acaeeiera,

fuera tanto clano, que ninguno de nosotros escapara ; y determine
de salirles at encuentro con toda la gefilte de caballo para los es-
perar o desbaratar, en manes que epos no 1legasen. E asf fue,
que Como nos sintieron que ibamos con los caballos a dar sobre
ellos, sin nin gun detener n i grita se metieron per los maizales, de
que toda la tierra estaba casi Mena, y aliviaron algunos do los

mantenimientos que traian para estar sobre nosotros, si de aquella
vez del todo nos pudiesen • arrancar ; e asi, se fueron por aquella
noche, y quedamos seguros . Despues de pasado esto, estuve cier-
tos digs que no sati do nuestro real • mas do el rededor, Para de-
fender la entracla de algunos indios que nos venian a gritar y a
hacer algunas escaramuzas .

Y clespues cle estar algo descansado, Bal i una noche, clespues de
rondada ]a guarda do la prima, con cien peones y con los indios
nuestros amigos y con ° los de caballo, y a una legua del real se
me cayeron cinco . de los caballos y yeguas clue Ilevaba, quo en
n inguna manera los. pule pasar adelante, y hicelos volver . E aurl -
yiae todos los de mi coznpania decian clue me tornase, porque era
mala sepal, ' todavia segui mi Camino, considerando que Dios es
sobre natura . Y antes quo amaneciese di sobre dos pueblos, en
que mate mucha gente. E no guise quemar las casas por no ser
sentido, con los fuegos, de .las otras poblaciones, que estaban muy
jun tas . E ya quo amanecia di on otro pueblo tan grande, que sa
ha hallacio on el, por visitation que yo Nice hater, mas de veinte
nail casas. E Como Jos tome do sobresaI to salian desarmados, ,y
las rnujeres y ninos desnudos por las canes, e comenc6 a hacerles
algun clano . E viendo que no tenian Fesistencia, vinieron a n1 i



- E5 -

ciertos principal es de dicho pueblo a roga rme quo no les h ic iese

mas mal, porque ellos qu erian ser vasallos de Y . A. y mi s

amigos, y que Bien vian que elks ten ian la culpa en no me haber

querido Greer; pero que de alli adelante yo veria c6mo siempre ha-

rian lo que yo en nombre de V. M . les mandase, y quo serian

muy v erclad eros vasallos suyos . Y luego vin ieron conmigo mas

de cuatro m il de llos do paz, y me sacaron fuera a una Puente

muy bier de comer . E asi los dejd pacificos, y volvi a nuestro

real, donde halls la gents que en el labia dejado farto temorizada,

creyendo que se me hobi era ofrecido algun p eligro por lo que la
noche antes habian visto en volver los caballos y yeguas. E des

puss de sabida la victoria que Dios nos habia querido dar, y Como
d ejaba aquellos pueblos de paz, hobieron mucho placer ; porque
certifico a , V . M . que no habia tal de nosotros que no tuviese
mucho terror por nos ver tan dentro e n la Berra y entre
tanta y tal gents, y tan sin esperanza de socorro de ninguna
parts . De tal manera, que ya a mis oidos oia decir por lop, corrillos

y casi publico, que habia 'sido Pedro Carbonero que los habia me-

tido donde nunca podrian salir . E aun mas, of dec ir en Cana choza
de ciertos companeros, estando donde ellos no me Sian, que Si yo

era loco y me metia donde nunca p odria salir, que no lo fuesen
e llo s , sino que se volvi e s en A la mar; y que si yo quisiese volver
con epos, Bien ; y si no, que me dejasen. E muchas veces fui desto

por mochas veces requerido, y yo . los animaba dicien cloles que

mirasen que eran vasallos de V. A., y que jams en los espanoles
en n inguna parts bubo falta, y quo estabanios en dispo-
sicion de ganar para V . M . los mayores reinos y senarfos
que habia en el mundo . Y que demas de facerlo, que Como
cr istianos 6ramos obligados en punar contra los enemigos de nues-
tra fe , y por ello en el otro mundo ganabamos la gloria, y en •este
conseguiamos el mayor prez y honra que haste nuestros tiempos
ninguna generation gan6 . Y que mirasen que teniamos a Dios de
nuestra parts, y que a 61 ninguna case es imposible, y que lo
vie sen por las victories qua habiamos hab ido, donde tanta gents
de los enemigos eran muertos, y de los nuestros ningunos ; y les

dije otras cocas que me parec i6 decirles desta calidad ; que con ellas
y con el real favor de V . A. cobraron mucho animo, y los atraje
a mr propos ito y 'a facer lo que yo deseaba, que era der fin en mi
deznanda comenzada. 5
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Otro Ilia siguiente, a Nora de las diet, vino a mi Sicutengal', el

capitan general desta provincia,, con hasta cincuenta personas

principales della, y me Togo de su parte y de ]a do Magiscatzin2,

que es .la mas principal persona de toda la provincia, y de otros

muchos senores Bella, quo yo los quisiese admitir al real servicio

de V. A. y a mi amistad, y les perdonase los yerros pasados, por-

que ellos no nos conocian ni sabian quiEn eramos, y que ya habian

probado todas sus fuerzas, asi do dia Como de noche, para excu-

sarse de ser subdiEos ni sujetos a nadie ; porquc en ningun tiempo

esta provincia lo habia lido, ni tenian ni habian tenido cierto se-

nor ; antes habian vivido exentos y por si do inmemorial tiempo

acs, y que siempre se habian defendido contra el gran poder de

AIuteczvma y de su padre y abuelos, que Coda la tierra tenian so-

juzgada, y aepos jamas habian poclido traer a . sujecion, tenidn-

dolos, como los tenian, cercados por todas partes, sin toner Lugar

Para por ninguna de su Berra poder salir ; 6 quo no comian sal3

porque no la babia en su Berra ni se la dejaban salir a comprar

a otras panes, ni vestian ropes de algoclon4 porque en su Berr a

# for la frialdad no se criaba, y otras muchas cosas do quo care-
cian por estar asi encerrados, e quo lo sofrian y habian por bueno
por ser oxen Los y no sujetos a nadie ; y quo conmigo quo quisieran
liacer lo mismo, y Para ello, comp ya decian, habian probado sus
fuerzas, y quo veian ciaro quo ni ellas hi Las niaiias quo habian
podido toiler, Les apro-vechaban ; quo querian antes ser vasallos de
V. A. quo no morir y ser destruidas sus casas y mujeres y hijos .
Yo des satisfice, cliciendo quo conociesen como epos tenian la culpa
del dano quo habian recibido, y quo yo me venia a su tierra,
creyendo quo venia a tierra do mis amigos, porque Los do Cempoal
asi me lo habian ccrtifieaclo, quo lo Bran y querian ser, y quo yo

' Asi en la edicion principe de S evil la y on }a r eimpresio n do L orenzana ; p ero e n el
cb dice de Viena se l ee Sintengal, com o a r riba .

2 Gobe rnador y gene ral do la repu b li cs de Tlaxcal a .
3 L a sal do quo assn Los in dios In Human t equesquit, quo es el sali tre quo sabre in

lzaz de la si erra s e coje pars este fin y pars saca r el sali tre p ars la polvora ; el comercio
grange de esta sal to tenian Los mej icanos e n Ixtapaluca E Ixtapalapa, quo quier e decir
pueblos B ongo so coj e sal 6 ixt a tl , y sun h oy ti e ne n este mis mo offi c io L os do Ixta-
palapa .

El al g o don so coje en tierra calie nte, y todos Los p ue blos do L as senort as de Tlaxcala
son de tem perame nt o fr io y ven t oso, por la cerca ni a de l vo lcan y sierr a.

I`r

:'3. .

~. i

; ' I
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les hab ia enviado mis mensajores delaiite Sara les lacer saber

como venia, y la voluntad que de su amistad train, y que sin me
responder, veniendo yo seguro, me habian satido a saltcar en el
Camino, y me habian muerto dos caballos y herido otros ; y demas
desto, despucs de liaber peleado conmigo, me enviaron sus men-
sajeros, diciendo que aquello quo se habia hecho hab ia side sin su
licencia y consentimiento, y que ciertns eomunidades so habian
movitlo a ello sin les dar pane ; Pero quo ellos se lo hab ian rb -
prend ido, y que gaerian mi amistad. Y yo, creyendo ser asi, les
habia dicho que me placia, y me ve rnia otra din seguramente en
sus casas, Como en casas de mis amigos, y que asimismo me ha-
bian salido at Camino y peleado conmigo todo el din hasta que la
noche sobrev ino, no obstante quo for mi habian lido requeridos
con la paz ; y trajeles a la memoria todo lo clemas que contra mi
habian hecho, y otras muchas cows quo, por no dar a V. A . im-

portunidad, dejo. F inalmente, que ellos quedaron y so ofrecieron
per subclitos y vasallos do V . M . y para su real servicio,
y ofrecieron sus personas y haciendas, y asi to hicieron y lean he-
cho hasta hoy, y creo to faran para siempre, per to que adelante
V . M . vera .

Y asi estuve sin salir de aquel aposento y real que OR tenia
seis o siete dins, porque no me osaba fear dellos, puesto quo me
robaban que me vinicse a una Ciudad I grange quo ten ian, dondc
todos los senores desta provincia residian y residen, pasta tanto
clue todos los senores me vinieron a roar quo me fuese a la ciu-
dad, porque alli seria mac b ier recebido y proveido de lac cocas
liecesarias, que no en . el. Campo, y porque elios tenian verguenza
en quo yo estuviese tan mat aposentado, pues me tenian por su
arnigo, y epos y yo dramos vasallos de V . A . ; y por su ruego me
vine a 1a Ciudad, quo esta se is leguas del aposento y real que yo
tenia . La coal Ciudad es tan grande y de tanta admiration, que
aunque macho de to que delta poclria decir deje, to poco que dire
creo es casi inereible, porque es may mayor que Granada y may
mac fuerte, y de tan buenos edificios, y de may mocha mac gente
que Granada tenia at tiempo que se ganb, y may mejor abastecida
de lac cosas de la tierra, quo es de pan y de aves y Gaza y pesca-

1 day Ramada T laxcala, Como se dijo anteriorm ente.
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dos de ' lu5 rios, y de otras legumbres y cosas quo ellos comen
muy Buenas . hay on esta Ciudad un mercado en que cuotidiana-
mente, todos los Bias, hay en el de treinta mil animas arriba ven-
cliendo y comprando, sin otros muchos mercacliltos que hay por la
Ciudad en partes . En este mercado hay todas cuantas cocas, asi
do niantenzmien ta como do vestido y calzado, que epos tratan , y
puede haber . Hay joye r ias de oro y Plata y Piedras, y de otras
joyas do plumaje, tan Bien concertado Como puede ser on todas

]as plazas y mereados del mundo . Hay mocha loza de todas ma-
neras y muy Buena, y tal Como la mejor de Espana .Venden mu-
cha lefla y carbon y yerbas de comer y medicinales . Hay casas

donde lavan lac cabezas Como barberos y lac rapan ; hay Banos .
Finalmente, quo entre epos hay Coda manera de bu.ena orders y
policia, y es gente de toda razors y concierto ; y tal, quo lo mejor
de Africa no se le iguala . Es esta provineia de muchos vanes
llanos y hermosos, y todos labrados y sembrados, sin haber en
ella Cosa vacua ; time on torno la provincia noventa leguas y mac .
La orders que basta ahora se ha alcanzado que la gente Bella time

401" en gobernarse, es Iasi Como ]as senorias do Venecia y Genova o
Pisa, porque no hay senior general de todos . fray machos senores
y todos residers e n esta C iudad, y los pueblos de Ia Berra son la-
braclores y son vasallos destos senores, y calla ono time su Berra
pop si ; tienen unos alas que otros, e Para sus guerras que han
de ordenar juntanse todos, y todos juntos las ordenan y concier-
tai7 . Cr6ese que deben de terser alguna manes de justicia Para
castigar los malog, porque ono de los naturales fiesta provincia
hurto cierto oro it un espaiiol, y yo se to clije it aquel Alagiscatzin,
que es el mayor senor de todos, y ficieron su pesquisa, y sigui6-
ronlo fasta una Ciudad quo esfa cerca de alli, clue se dice Churul-
tecal ', y de alli lo trajeron preso, y me lo entregaron con el oro,

-y me dijeron que yo le hiciese cast igar : yo les agradeci la diligen-
cia quo on ello pusieron, y les dije que, pues estaba on su Berra,
que ellas lo castigasen Como lo acostumbraban, y que yo no me
queria entremeter on castigar it los suyos estando en su tiers ; de
to coal me ctieron gracias, y lo tomaron, y con pregon publica,
que manifestaba su delito, le h icieron lle var per aquel gran mer-

I Cl1olula;
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cado, y alli to pusieron al pie de uno Como teatro que esta en
medio del dicho mercaclo', y encima del teatro subio el prego-

nero, y en altas votes torno a decir el delito de aquel, 6 viendolo

todos, le dieron con unas porras en la cabeza Basta que lo mata-

ron. E muchos otros habemos visto en prisiones, que dicen que los

tienen por furtos y cocas que lean lieclio . Hay en esta provincia,
por visitation que yo on ella 'mande hater, ciento cincuenta mil

vecinos, que con otra provincia pequena que esta junto con esta,

que se dice Guazincango2, viven a la manera destos, sin senor

natural ; los cuales no menos estan por vasallos de V . A. que estos

de Tascalteca .

Estando, muy catolico Seiior, en aquel real que tenia en el
cameo, cuando en la guerra desta provincia estaba, vinieron a mi

seis senores muy principales vasallos de Aluteczuma con Pasta

docientos hombres para su servicio, y me dijeron quo venian

cle pane del dicho 1Vluteczuma a me decir Como Cl queria ser

vasallo de V . A. y mi amigo, y que viese yo que era lo quo

queria quo Cl diesa Sara V . A. en cada un ano de tributo, asi de

oro Como de Plata y Piedras, y esclavos y ropy do algodon y otras

cocas de lac que el tenia, y que todo lo curia con tanto que yo no

fuese a su Berra, y quo lo hacia porquc era muy esteril y falta de

todos mantenimientos, y que le pesaria de que yo padeciese nece-

sidad y los que conmigo venian ; e con ellos me envio fasta mil

pesos de oro y otras tantas piezas de ropy de algodon de la que

eIlQs visten . Y estuvieron conmigo en mucha pa'rte de la guerra

hasta el fin clella, quo vieron bien lo que los espaiioles podinn, y

lac paces que con los fiesta provincia se hicieron, y el ofreci-

micnlo que at servicio de V. S. M . Aos senores y toda 1a

Berra ficieron, de quo, Begun parecio y ellos mostraban, no hobie-

ron mucho placer, porque trabajaron por muchas vias y fortnas
do me revolver con ellos, diciendo que no era cierto lo que me
decian, ni vercladera la amistad que afirmaban, y quo ,lo hacian

por me asegurar Para hater a su sahro alguna traicion . .Los fiesta

provincia, por consiguiente, me decian y avisaban mochas veces
quo no me fiase de aquellos vasallos de Aluteczuma, porque era s

' Que hoy Daman Tianguiz .
2 E s Guajoz ingo.
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traidores, y sus cu5as siempre las hacian a traicion y con rnanas,

y con estas habian sojuzgado toda la Berra, y que me avisaban

Bello Como vcrdaderos amigos y camo personas quo Jos conocia n

de mucho tiempo aca . Vista la discordia y desconformidad de los

unos y de los oLros, no hube poco placer, torque me parecio hater

mucho Fl 11-!1 pT°opdsito, y quo podria toner manes de mas aina

sojuzgarlos, y que se dijese aquel comun decir de anonte, etc., e

aun acordeme do una autoridad evangelica que dice : Ornne regraurn

in seipsinna divisum desolabitua° ; y con los unos y con los otros ma-

neaba, y a calla uno en secreto le aaraclecia el aviso que me Baba,

y le daba credito do mas amistad que at otro

Despues de haber esf,ado en esta eiudacl veinte clias y mas, me
dijeron aquellos senores mensajeros de lliuteczuma, que siempre
estuvicron conmigo, quo me fuese a una, Ciudad quo esta seis
lebuas fiesta do Tascaltecal, quo se dice Churultecal ', porque los
naturales delta Gran amigos de Aluteczuma., su senor, y que al l i
sabriamos la voluntad de l dicho AIuteczuma, si era quo yo fuese
a su Berra, y que algunos dellos Irian a hab lar con el y a decir le
to que yo lcs liabia dicho, y me volverian con la respuesta . E
aunque sabian que alli estaban albunos meusajeros suyos Para .me
liablar, vo les dije quo me i ria, y quo me partiria para un dia
cierto, quo les senale. Y sabido por los fiesta provincia do Tas-
caltecal to quo aquellos liabian concertado conmigo, y Como yo
Labia aceptado de me it con epos a aquella ciuclad, vinicroii a
mi con mocha pons Jos senores, y me dijeron quo on ninguna
manes fuese, porque me tenian ordenac la cierta traicion pars
me matar en aquella ciudad a mi y a los de mi compar`aia, c
quo pars ello liabia cnviado AIuteczuma do su Berra (porque a l-
guna pane delta confina con esta Ciudad) cincuenta mil hombres,
y que los Dania on guarnicion a . dos l eauas do la dicha Ciudad,
segun scnalaron, e quo tenian cerrado e l Camino real por donde
solian ir, y l iccllo otro nuevo de muchos hoyos, y palos aauc los
hincados V c,ncubie1°Los pars que los cabal los cayesen y so manca-
sen, y quo teniuii .-liuchas do las canes tapiadas, y por las azo#,eas
do las ca;,as nniclias Piedras, pars clespues quo etitrasemos on la
Ciudad toinarnus segirramente y aprovecharse do nosotros a su

I Cholula .
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voluntad, y que si yo queria ver coma era verdad lo que e pos me

decian, quo mirase coma los senores do aquci la Ciudad nurca

habian venido a me ver ni hablar, estando tan cerca desta, pees

habian venido Jos de Guazincango 1, que estaban mas lejos que

e los ; y quo los enviase a Ilamar, y reria Como no querian ve n ir .

Yo les agradeci su aviso, y les rogue que me diesen e l las personas
que de mi pane los fuesen a llamar ; y asi me las dieron, e yo
les en-66 ri roaar que viniesen a verme, porque les queria hablar
cierEas cosas do pane do V. A., y clecirles la causa do ma venida

a esta Berra . Los cuales mensajeros fueron, y clijeron mi snensaje
6 los scilores do dicha ciadacl ; y con ellos vinieron dos d fires per-

sonas, no do mucha autoridacl, y me dijeron quo ellos venian cue

pane de aquellos senores, porque ellos no podian venir, pai estar
enfcrmos ; quo a epos les dijese to quo queria . Los desta Ciudad
me dijeron quo era bur la, y quo aquellos mensajeros Oran hom-

bres de poca suerte, y quo on ninguna manera. me partiese sin

clue los senores de In Ciudad viniesen aqui . Yo les liable it aquellas
mensajcros, v les dije quo embajacla de tan alto Principe Como
V. S. Al ., que no se labia de dar it tales personas Como e pos, y
quo aun sus senores Bran poco Para la oir :par Canto, quo dentro

do tres clias pareciesen ante mi it dar in obediencia it V. A.

y a se ofrecer por sus vasallos, con apercebimiento que pa-

sado of tcrmino quo 1es daba, si no viniesen, iria sobre epos y

los destruiria, y procederia contra epos Como contra personas

rebelcles y quo no so querian someter debajo del dominio do
V. A. El Para eilo les enaie un mandamiento firmado de Ii7L - 1?OII]-
bre y de un escribano, con relacion larga de 1a 'real persona de
V. S . M . y do mi venida, dicierido les Como todas estas panes y

atras muy mayores tierras y senorios Bran de V . A., y que los
quo quisiesen ser sus vasallos serian honrados y favorecidos, y
per el contrario, los clue fuesen rebelc les serian castigados confor-
me a ,justicia . Y otro Ilia vinieron algunos . de los senores de la

clfcha Ciudad 6 casi todos, y me cIijcron que si ellos no habian
venido antes, l a causa era porque Los desta provincia ern sus

enemigos, y que no osaban entrar por su Berra porque no pensa-
ban venir seguros ; e quo bien creian que me habian dicho al-u-

c u aj o zingo,'
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nas cows dellos ; quo no les these eredito, porque las decian coma

enemigos, y no porque pasaba asi, y quo me fuese a su ciudad,

y quo alli conoceria ser falsectad lo que estos me decian, y verdad

to que epos me certificaban ; e qua desde entonces se daban y

ofrecian por vasallos de V . S. Ai . y que lo serian Para siempre,

y servirian y contribuirian en Lochs las cows quo de pane de

V. A. so les mandase ; e asi 1o asent6 un escribano por las lenguas

que yo tenia ; y todavia determine de me it con ellos, asi por no

mostrar flaqueza, coma porque desde alli pensaba hater mis nc-

gocios con 1VTuteczuma, porque confina con su Berra, como ya he

diclio, y alli usaban venir, v los do alli it alla, porque en el Camino

no tenian requesta alguna .

Y Como los de Tascaltecal vieron mi determination, pesolcs mu-
cho y dijeronme muchas veces quP lo erraba . Pero, quo pues ellos
se habian dado por vasallos de V . S. Al . y ms amigos, que quc-
rian it conmigo y ayudarme en todo lo quo se ofreciese . E puesto
que yo ge lo defendiese, y rogue que no fuesen, porque no habia
necesidad, todavia me siguieron hasta cien mil hombres muy mien
aderezados de Guerra, y llegaron conmigo hasty dos leguas do la
Ciudad ; v desde alli, por mucha inlportuniclacl mia, se volvieron,
aunque todavia quedaron en mi compaiiia hasty cinco o scis mil
dellos, 6 clormi on un arroyo yue alli estaba a ]as dos leguas, por
despedir la dente porque no hiciesen alauii escandalo on la Ciudad,
y tambien porque era ~~a tarde, y no guise entrar on la ciudad
sobre tarde. Otro dia de maiiana salieron de la ciudad a me rece-
bir al Camino con muchas trompetas y atabales, y mochas perso-
nas de las quo epos tienen por religiosas en sus mezquitas, ves-
tidas de las vestiduras clue usan y cantando a su manera, Como
to hacen on las dichas mezquita . E con esta solernnidad nos
IlPVaron hasty entrar en la Ciudad, y nos meticron on un aposento
muy bueno, adonde toda la gente do mi eompania so aposento a
su placer . E alli nos trajeron do comer, aunque no cumplidamcnte .
Y on el Camino topamos mochas seiiales cue las quo los naturales
fiesta provincia nos habian clicho ; porque hallamos el Camino rcal
cerrado y hecho otro, y algunos hoyos, aunque no muchos, y
algunas Galles de la Ciudad tapiadas, y mochas Piedras en todas
las azoteas . Y con esto nos hicieron estar mas sobre aviso y
mayor recaudo .
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AIIi falls ciertos mensajeros de Muteezuma que venian a hablar

con los quo conmigo estaban ; y a mi no me dijeron cosy alguna

mas que venian S. saber de aquellos lo quo conmigo habian hecho

y concertado, para lo it a decir• a su senor ; e asi, se fueron des-

pues do los leakier hablado a ellos, y aun uno de los que antes

conmigo estaban, que era el mas principal . En tres Bias que alli

estuve pr6veyeron muy mal, y calla Ilia poor, y muy pocas veces

nee venian a per ni hablar los senores y personas principales de la

Ciudad . Y estando also perplejo en esto, a is lengua quo vo tengo,

quo es una India I fiesta tierra, que hobo on Putunchan, que es el

rio grande de que va en la primcra relation a V . AI . Nice memoria,

le dijo otra, natural fiesta Ciudad, Como muy cerquita do alli esta-

ba mucha gente de llluteczuma junta, y que los de la Ciudad

tenian fuera sus mujeres e hijos y toda su ropa, y que habian do
dar sabre nosotros Sara nos matar a todos ; e si ella se queria

salvar, que se fuese con ella, quo ella la guareceria ; la cual to

dijo a aquel Jeronimo d o AguiIar, lengua quo yo hobe on Yucatan,

Cie que asimismo a V . A. Kobe escrito, y me lo hizo saber ; 6 yo

tuve uno de los naturales do Ia diclza ciuciad, que per alli andaUa,

y le apartc secretamente, que nadie to vio, y le interrogu6, y con-

firmo con to que la in y los naturales de Tascaltecal me habian

dicho ; 6 asi por esto Como por las senales que para ello habia,

acordd do prevenir antes do ser preveniclo, e hice llamar a algunos

de los senores ale la Ciudad, ciiciendo que los queria hablar, y

metilos on una sal.a ; 6 en tanto flee quo la gente de los nuestros

estuviese apercibicIa, y quo on soltando una escopeta, diesen en

mocha cantidad de indios que habia junto a el aposento y machos
dentro en el . E asi se hizo, clue despues que tuve los seflores den-

tro en aquella Sala, cicjelos v cabalgue, e bite soltar el escopeta,

y ciimosles tal mano, clue en dos horas murieron mas de tres mil
hombres . Y porque V . Al . vea cuan apercibidos estaban, antes

quo yo saliese de nuestro aposentamiento tenian todas las Galles
tomadas y toda la genie a punto, aunque Como los tomamos de

sobresalto, fucron buenos de desbaratar, mayormente que les fal-

taban los caudillos, porque los tenia ya presos ; e bite poner Fuego

Dona Marina de Viluta Begun Gomara, foe natural de Xalisco, ' llevada cautiva A
Tabasco, y d e familla muy

,
noble .
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i algunas tomes ycasas fuertes, donde se defendian y nos ofen-
dian. E asi anduve por Ia ciudad peleando, dejando a buen recau-
do el aposento, quo era muy fuerte, biers cinco horas, pasta que
echP toda la gente fuera de la Ciudad por muchas partes della,
porque me ayudaban biers cinco m i l indios de Tascaltecal, y otros
cuatrocientos de Cempoal . E vuelto at aposPnto, hable con aquellos
senores que tenia presos, y les pregunte qu6 era la causa quo me
querian mater a traicion. E me respond ieron que epos no tenian
la culpa, porque los de Culua i , que son los vasallos do Muteczuma,
los n abian puesto en ello ; y que el dicho 11luteczuma ten ia alli,
en tal pane, que , Begun despues parecio, seria legua v media, cin-
cuenta mil hombr es de guarnicion pare to pacer. Pero que ya
conocian Como habian silo enganados ; quo soltase uno odos del-
los, y que harian recoger la gente de la ciuda d , y tornar a e111
todas las mujeres y ninos y rope que tenian fuera ; y que me ro-
gaban que aque l yerro los perclonase ; que epos m e certificaban
que de a11E adelante nadie los en ganaria, y serian muy ciertos y
lea l es vasallos de V. A. y mis amigos. Y despues de le s haber ha-
blado muchas cocas ac erca de su yerro, solte dos dellos ; y otro
die siguiente estaba Coda la ciudad poblada y Ilene de mgjeres y
Winos, muy seguros, Como si Casa al auna de to pasado no hobiera
acaeciclo ; e luego solte todos los otros senores clue tenia presos ;
con que me prometieron de servir a V . Al . muy lealmente . En
obra de quin ce o veinte dies que al li estuve quedo la Ciudad y
Berra tan pac ffica y tan poblada, que parecia que nadie faltaba
della,y sus m ercados y tratos por la Ciudad Como antes los solian
terser ; y lice que los delta ciudad de Churultecal a , y loc . de Tas-
caltecal fuesen am igos, porque to solian ser antes, y muy poco
tiempo habia quo Muteezuma con daclivas los habia aducido a su
amistad, y hechos enemigos de e stotros .

Vista Ciudad de Cliurultecai esta asentada on un Llano, y time
Basta veinte mil cases dentro del cuerpo do la ciudad, e t ime do

arrabales otras tantas. Es seriorio por si, y time sus terminos
conocidos ; no ob edecen a senor ninguno, excepto quo so gooier
D an Como estotros de Tascalte cal . La genie delta ciudacl es mas

Esto es, los mejicanos,
Cholula .

,~. . ,
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vestida que los de Tascaltccal, en alguna manera ; porque los hon-
rados c iudadanos Bella todos tram albornoces encima do la otra
ropa, aunque son diferenciados de los de Africa, porque tienen
maneras ; pero en 7a hechura y tela y los rapacejos son muy se-
mejables . Todos estos han silo y son, despues deste trance
pasado, muy ciertos vasallos de V . M . y muy obedientes a

lo quo yo en su real nombre les lie requerido y dicho ; y creo
lo seran de aqui adelante . Esta Ciudad es muy fertil de labranzas,
porque t ime mucha Berra y se riega la mas pare Be lla, y aun
es la Ciudad mas hermosa de fuera quo hay on Espana, porque
es muy torreada y liana . E certifico a V. A . quo yo Conte desde una
mezquita cuatrocientas y tantas, tomes on la dicha Ciudad, y to-

das son de mezquitas . Es la Ciudad mas a proposito de vivir es-
paiioles quo yo he v isto do los puertos aca, porque tiene albunos
baldios y aquas para criar ganados, lo que no tienen ningunas
do cuantas hemos visto ; porque es tanta la multitud do la dente
quo on estas partes mora, quo ni un palmo de tiei ra hay que no
este labrac(o ; y aun con todo en muchas partes padecen necesi-
dad por falta de pan ; y aun hay mocha gente pobre, y que p i-
den entre los ricos por las cables y por las casas y mercados, Como
hacen los pobres en Espana, y on otras panes quo hay dente de
razor .

A aquellos mensajeros de 11luteczuma quo conmigo esLaban, lia-
ble acerca de aquella traicion quo en aquella ciudad se me queria
hac.sr, y Como los senores Bella afirmaban clue por consejo do
illuteczuma se habia hecho, y que no me parecia quo era liecfio
do tan bran sczior Como el era, enviarme sus mensajeros y per-
sonas tan honradas, Como me habia enviado a me decir que era
mi amigo, y por otra pane buscar man eras de me ofender con
mano ajena, para se excusar el do culpa si no le sucediese Como
61 pensaba . Y que pues asi era, clue eI no me guardaba su pala-
bra Di me decia verdad, 6 que yo queria ' nludar mi propcisito ; que
asi Como iba Basta entonces a su Lierra con voluntad do le v er y
liablar y tenor por amigo, y terser con 61 mocha conversacion y
P" > quo agora queria entrar por su Berra, de Guerra, haciendole
todo el Bar b que pudiese Como a enemigo, y que me pesaba mu-
cho Bello, porque mas le quis iera siempre por amigo, y tomar
siempre su parecer en las cosas quo en esta Berra liobie ra do lia-
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cer. Aquellos suyos me respond ieron que ellos habia muchos digs

que estaban conmigo, y que no sabian nada de aquel concierto

mas do lo que all i en aquella ciudad, despues que aquello so

ofrecio, supieron ; y que no podian Greer que por conse jo y man-

dada de AIuteczu ma se hiciese, y que me rogaban que antes que

me determinase de perder su amistad y hacerle la guerra que do-

cia, nze informase bien de la verdad, y que these licencia a uno

dellos para it a le hablar, que eI volveria muy~ presto . Hay desde

esta Ciudad adonde A9utecznma residia veinte leguas . Yo les clije
que me placia, y dejd it a ei uno del[os, y dende a , seis dias va1-

vi6 el, y el otro que primero se hab ia ido . E trajeronme diez

platos de oro y mil y quinientas pietas de ropa, y mucha . provi-

sion de gallinas y panicap s, quo es cierto brebaje clue ellos be-

ben, y me dijeron que a Aluteczuma le habia pesado macho de

aquel desconcierto quo en Churultecal se queria hacer ; porque

yo no creeria ya sino que habia ciao per su consejo y mandado,

y que el me rYacia cierto que no era asi, y que la gente quo al li

estaba en guarnic ion era verdad que era soya ; Pero quo epos se

liabiaiz movido s in el haberselo manclada, per inducimiento de

los de Churultecal, porque eran de dos provincias suyas, que se

Ilamaban la una Acancigo 2 , y la otra Izcucan 3 , que confinan con
la Berra de la dicha C iudad do Churultecal, y quo entre epos tie-

non ciertas alianzas de veein Uad para se ayuclar los unos a los
otros, y que desta manera habian venido alli, y no per su man-

dado ; pero quo adelante yo veria on sus obras si era verdad to
que el me habia enviado a dec ir o no, y que todavia me ro baLa

que no curare de it a su Barra, porque era esteril, y padeceria-
mos necesidad, y quo de donde quiera quo yo estuviese le enviase
a ped ir lo que yo quisiese, y que lo enviaria may complidamente .

Yo le respondi que la ida a su Berra no se podia excusar ;

porque habia de enviar del y della relacion a V . M . Y

quo yo creia lo que Cl me enviaba a decir ; por Canto, quo pees

yo no habia do dejar de Regard verle, que Cl lo liobiese pe r

bien, y que no so pusiese on otra Cosa, porque ser ia macho dalio

' Pue de ser una e s p ecie de bebida que ll araan stole, que es ma s s de m att , aqu a
azd car . He rrer a dice que es w pan de ma in a .

' Acazingo .
Izii car .

.I
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suyo, e a mi me pesaria de cualquiera que le veniese . Y desde

que ya vido quo mi determinada voluntad era de velle a el y a

su Berra, me envio a decir que fuese enhorabuena, que Cl me es-
peraria en aquella gran Ciudad donde esf,aba , y enviomc muchos

do los suyos para quo fuesen conmigo, porque ya entraba por su

Berra ; los cuales me querian encamiriar por cierto Camino' donde

ellos debian de toner a?gun concierto para nos ofender, segun

despues parecio ; porque lo vieron machos espanoles que yo en-
viaba despues por la Berra . E habia en aquel Camino Qantas puen-
tes y pasos malos, que yendo por el, may a su salvo pudieran

ejecutar su proposito . 1llas Como Dios haya tenido siempre cui-

dado de encaminar las reales cosas de V . S. Al . desde su
nirzez, 6 Como yo y los de mi compania ihamos en su real servicio,

nos mostro otro Camino, aunque algo agrio 2, no tan peligroso co-

mo aquel por donde nos querian llevar, y fug fiesta manera :

Que a ocho leguas fiesta ciudad do Churultecal estan dos sier-

ras may altas y may maravillosas, porque en fin de agosto tienen

tanta nieve, quo otra Cosa de lo alto deltas sino la nieve no se pare
ce ; de la una, que es la mas alta3, sale muchas veces, asi de dia

Como de noche, tan grande 3iulto de humo Como una gran Casa 4,
Y sube encima do la sierra hasta las nubes, tan derecho Como

una vira, que, segue parece, es tanta la fuerza con que sale, que

aunque arriba en la sierra anda siempre may redo viento, no lo
pUede forcer ; y porque va siempre he deseado de todas las co-

sas desta Berra poder hacer a V . A. may particular relacion,

guise fiesta, que me pareeio algo inaravillosa, saberel secreto, y
envi6 diez do mis companeros, tales cuales Para semejante nego-

cio eran necesarios, y con algunos naturales de la Berra que los

guiasen , y leg encomende macho procurasen de subir la dicha

sierra, y saber el secreto de aquel humo de donde y Como salia .

Los cuales fueron , y trabajaron lo que fue posible por la subir, y
jamas puclieron, 6 causa de la macho nieve que en la sierra hay ,

' Este Camino e ra por Calpulalpa, y no quiso Corns it por 61 .
2 E I de Riofrio por el lado de la Sierra-Nevada .

Este es el volcan de 116jico; y en otra Carta se fiord mas noticia do 61
EI rolcan es de fuego, y ]e ha vomitado a lgunas veces abrasando el mon te y o rra-

]ondo ce ni zas A macho distancia . Los indios Ilamaban fl este volcan Popocatepec, sierra
que hnmea .
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y de muchos :tbrbellinos quo de la ceniza que do alli sale andan

por la sierra, y tambien porque no pudieron sofrir la gran frial-

dad que arriba liacia 1 ; Pero llegaron muy cerca do lo alto ; y

Canto, quo estando arriba comenzo a salir aquel humo, y dicen

quo salia con Canto impetu y ruido, quo parecia quo toda la sierra

se caia abajo, y psi so bajaron, y trujeron mocha nieve y carari?-

banos para. quo Jos vicsemos, porque nos parecia cosy muy nueva

en estas partes, a caizsa de estar en pat-to Can calicla, Begun hasta

agora ha sido opinion de Jos pilotos . Especialmente que dicen que

esta tierra esta en veinte grados "- , que es on of paralelo de la isla

Espanola, donde continuamente lace muy gran color . E yenclo a

ver esta sierra toparon un Camino, y prebuntaron a los naturales

de la Berra que iban con ellosque para . do iban, y dijeron quo

a Culua3, y que aquel era buen Camino, y que el otro por donde nos

querian llevar Jos de Culua no era bueno . Y los espar"soles fiieron

por 61 hasLa encumbrar las sierras, por medio de ]as dales entre

la una y la otra va el Camino ; y descubrieron los llanos de Culua,

y la gran Ciudad de Tenuxtitan, y las lagunas que hay on 1a dicha

proaincia, do quo adelante hart relacion a V . A . y vinic-

ron muy alegres por haber' descubierto tan buen Camino, y Dios

Babe cuanto holgu6 yo dello_ Despues do venidos estos espanoles,

quo fueron a ver la sierra, y me haber informado bien, ass clcllos

camo do los naturales, de aquel Camino que hallaron, liable a

aquellos mensajeros do 1lluteczuma quo conmigo estaban para. me

guiar a su Berra, y les dije quo queria it por aquel Camino, y no

por el que epos decian, porgue era mas cerca . Y epos responciie-

ron que yo decia verdad, quo era mas cerca y mas llano, y clue

la Coosa por que por alli no me encaminaban era porque habia-

mos de pasar una jornada. por Berra de Guasucingo 1, quo er n
sus enemigos, porque por alli no teniamos las cosas necesarias,

Como por la Berra del dicho lluteczuma, y pues yo queria it por

alli, procurarian Como par la otra pane saliesen bastimentos a l

' A to alto del vol ca n ningu no ha ll egado, porq ue ]a nieve est& Co m o esp uma ; per ono
sirve Para 1 levar a 116jico , sino la de la otra sierra i nzne d iat a, que l os g e ntiles crelan
e ra l a mujer del Volcan, y par es lo la ll amaban Zihu al lepec .

' Es cierto que todos colocan este pats d veinte grados de la ti tud .
14tejico .

~ Gu aj o zingn,
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Camino . E asi, nos partimos con Marto terror de que aquellos qui-
siesen perseverar en nos pacer alguna burla ; pero Como ya habia-
mos publicado ser ally nuestro Camino, no me parecio fuera Bien
clejarlo ni volver atras , porque no creyesen que falta do animo
to impedia . Aquel dia que de la Ciudad de Churullecal me parti,
fui cuatro leguas 6 unas aldeas do la Ciudad de Guasucingol,
donde de los naturales fui Bien recibido, y me dieron algunas es-
clavas y ropa y ciertas piecezuelas de oro, que de todo fug muy
poco, porque estos no to tienen, a causa de ser de la liga y par-
cialidad de los tlascaltecls, y por tenerlos, Como el dicho Aiuteczu-
ma los tiene, cercacios con su Berra, en Cal manera, quo con nin-
gunas-provincias tienen contratacion mas que en su Berra, y 'a
esta causa viven muy pobremente . Otro dia siguiente subi al
puerto por entre las dos, sierras que lie dicho, y a la bajada
del, ya que la Berra del dicho 111uteczuma descubriamos por una
provincia delta, que se dice Chalco, dos leguas antes que ]legase-
mos alas poblaciones halle un muy buen aposento nueva-
mente hecho, Cal y tan grande, quo muy cumplidamente todos los
de mi compania y yo nos aposentamos en 61, aunque llevaUa con=
migo mas de cuatro mil indios de los naturales fiestas provincial
de Tascaltecal, y Guasucingo, y Churultecal, y Cempoal, y para
todos muy complidamente de comer, y en todas las posadas muy
grandes fuegos y muctia lefla, porque hacia muy gran frio, a
causa de estar cercado de las dos sierras, y ellas con muclia
nieve .

Aqui me vinieron a hablar ciertas personas que parecian princi-
pales, entre las cuales venia uno,que me dijeron que era hermano
de Muteczuma, y me trajeron Basta tres mil pesos z de oro, y
de pane del me dijeron que 61 me enviaba aquello, y me rogaba
que me volviese y no curase de it a su Ciudad, porque era Berra
muy pobre de comida, y quo para it a ella habia muy mal ca-
mino, y que estaba toda en agua 3, y que no podria entrar a ell a

P arece el mismo Guajozingo arriba nombrado .
' Qu i e r e dec ir en el valor, pu es los mejicanos n o a c unaro n moneda , C omo nosotro s .
3 La situacion de D16jico y do los pueblos d o Tlalluac y Misquic es encima del aqua,

y aunque boy hay Galles y plazuelas do Berra mas que en ti empo de liu teczu nia, espor a r ti ficio, En Iztacalc o hay cas itas do indi os , y huertas pequ eCias con ver d uras y
tlores, que se l lama n chinampas, y so mueven , porque et fundamento es cusped sobreag u a .
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sino en canoas, y otros muchos inconveniences que para la ida

me pusieron . Y que . viese todo Toque gaerig, que Muteczuma,

su senior, me lo mandaria dar ; y que asimismo concertarian de

me dar en calla axio certmn quid, el cual me llevarian hasty ]a
mar 6 donde yo quisiese . Yo los recibi muy bien, y les di algunas

cocas de lac de nuestra Espana, de lac que ellos tenian en mucho,

en especial al que decian que era hermano do AluLeczuma, 6 a

su einbaja~la le respondi que si en mi mano fuera volverme,

que yo to hiciera por facer placer a 141uteczuma ; pero que yo

h'abia -venido en esta Berra por mandado de V . AL, y que

de 1a principal coca quo Bella me manclo le hiciese relation,

fuC del dicho llTuteczuma y de aquella su gran ciudad, de la cual
y dpi habia mucho tiempo que V . A . tenia noticia ; y que le dijesen

de mi par~e que le rogaba quo mi illy a le ver tuviese por bien,

porque Bella a su persona ni tierra ningun dana ; antes pro, Sc le

habia de seguir, y que despu6s que yo le viese, sr fuese su volun-

tad todavia de no me tener en su compania, que yo me volveria ;

y quo mejor dariamos entry 61 y mi brdcn en la manera que en e l

* servicio de V. A . 61 habia de tenor, quo per terceras personas, pues-
to quo ellos Bran tales, a quien todo credito se debia der ; y con
esta respuesta se volvieron. En este aposento clue he dicho, se-
gun las aparencias que para ello Limos y el aparejo quo 61 habia,
los indios tuvieron pensamienfo quo nos podrian ofender aquella
noche, y como Belo senti puce tal recaucio, quo conociendolo
epos, mudaron su pensamiento, y muy secretamente hicieron it
aquella noche mucha gente quo en los montes quo estaban junto
al aposento tenian junta, quo por muchas de nuestras velas y es-
cuchas fug vista .

Y luego siendo de dia, me parti a un pueblo quo esta dos le-
guas de all, quo se dice Amaqueruca', quo es do la provincia
de Chalco, quo terna en la principal poblacion, con lac aldeas quo
hay a dos leguas del, 'mac de veinte mil vecinos, y en el dicho
pueblo nos aposentaron on unas muy buenas casas del senor del
Lugar . E mochas personas quo parecian principales me vinieroll
all a hablar, dici6nclome quo Aluteczuma, su senor, log habia
enviado para quo me esperasen alli, y me hiciesen proveer de to-

Amecameca, quo esta dos ]eguas de Tlalmanalro .
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alas las cosas necesarias . El seiior fiesta proviitcia y pueblo me

olio hasta cuarenta esclavas y tres mil Castellanos ; y dos dias quo

alli estuve, nos provcyd ziiuy cumplidamente de todo lo necesario
Para nuestra comida . E otro dia, yendo conmigo aque llos princi-
pales quo de parte de 11luteczuma dijeron quo me esperaban alli,
inc parti y fui a dormiz• cuatro leguas do all i a un pueblo peque-
iio quo esta junto id una gran Laguna, y casi ]a mitad del sobre el
agua delta, e por la pane de la Berra time una sierra muy aspe-
ra de Piedras y penas, Boucle nos aposentaron muy bien . E asi-

m ismo quisieran alli probar sus fuerzas con nosotros, excepto quo

segun parecid, qu isieran hacerlo muy a su salvo, y tomarnos do
'11oche " descuidldos . E como yo iba tan sobre aviso, liallabanme
delante do sus pensamientps . E aquella noclie tuve tat guarda,
clue asi de espias quo venian por el aqua on canons, Como de
otras que por la sierra abajaban a ver si hab ia aparejo Para ejecu-
far su voluntad, amauecieron Iasi quince G veinte quo Las nuestras
Les hab iaiz tornado y muerto . Por manera quo pocas volvieron a
Bar su respuesLa del aviso quo venian a Lomar ; y con hallarnos
s i empre tan apercebidos, acordaron de mudar el propos ito y lle-
varnos por Dien .

Otro dia por la i7iaiiana, ,ya quo me queria partir do aquel
pueblo, lle~aror~ fast ,a diez 6 dace senores muy principales,
sewn clespues supe, y entre ellos un gran seiior , niancebo de
Pasta veiute y cinco anos , ~i qu ien , todos mostraban toner
muclio acatamiento, y tanto, que clespues do bajado do unas a n -
( las en que veuia, todos Los otros le venian linapiando Las picc(ras
y pajas del suelo delante el ; y Ilegados donde yo estaba, me di-
,jeron que venian de pane de Aluteczuma, su scour, y quo Los eu-
viaba Para quo fuesen conmi go, y quo me rogaba que le perclo-
i lase porque no satin su persona A me ver y recibir,• que la causa
era el estar mat dispuesto ; Pero quo ya su ciudad estaba circa, y
que pues yo toclavia deter t n inaba it a ella nos veriamos, y cono-
cet'ia del la voluntad que al servicio de V . A . ten ia ; pez° o quo
today{a ine robal►a , si fuese posible, no fuese al lei , porque pa-
deceria mucho trabajo y necesidad, y que el tenia , nnucha ver -
gueuza de no me poder alla proveer coxno el deseaba, y en esto
ahincaron y porFa ron mucho aquellos sciiores ; y tanto, quo no
Les quedaba lino clecir_ clue me defenderian el eamino si todavia

6
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porFiase ir . Yo les satin ice y aplaque con las me joi°es palabras quo
pude, haeiendoles entender quo de iiii ida no les podia venir clano,
lino mucho provecho . E asi so despidieron, despucs do les haber
dado algunas cosas de Ian clue yo train . E yo me parti Fuego tray
ellos, muy aceompaYiado de muchas personas, quo parecian do
mocha cuenta, como despuds pareci8 serlo. E todavia seguia el
Camino por la costa de aquella gran lacuna, 6 a una iegua del
aposento donde parti, vi dentro en ella, casi dos tiros de ballesta,
una Ciudad pequefia quo podria ser Basta de mil ci dos mil veci-
nos, toda armada sobre el agua, sin haler Para ella ninguna en-
trada, y muy torreada, segun to quo de f«era parccia3 . E otra Ie-
gua adelante entramos por una calzada tan ancha Como una li lll 'La'
jineta, por la Laguna adentro, do dos tercios do legua, y por ella
fuimos a (far a una ciudad, la man hermosa, aunque peguei~a,
quo hash ejitonces habiamos visto, asi de muy bien obradas casas
y torres, Como cle la buena Orden que en el funclarnento dells ha-
bia; Igor per armada toda sobre aqua . Y en esta ciudad, quo sera
fasta do dos mil vecinos, nos recibieron muy bien y nos dieron
inUy Bien do canner . E alli me vinieron a hablar el senior y las per-
sonas principales (fella, y me rogaron que me quedase alli a dor-
mir. E aquellas personas quo conmigo iban de Aluteczuma me di-
jeron quo no passe, lino que me fuese a otra ciudad quo esta
tres leguas de allf, quo se dice Iztapalapa, roue es do un laerwa ►zo
del dicho 11Iuteczuma, y asi to lice .

E la salida siesta eiudacl, dUllC I C comimos, cuyo ll011 1j )I'C at pro-

sente no me ocurre it la memoria, es por otra calzada que firs unit
legua grande, hastar Jlcga it la Berra-firms . E llegado a esta ciudad

de Iztlpalapa, me salio -A recibir algo fuera della of senor, y otru

do una gran ciudad clue esta cerca delta, quo sera obra de trey le-

guas, que se llama Calaualcan", y afros muchos sefiores clue alli

me estaban esperando, e inc dicrou pasta tres 6 cuatro mil cas-

tellanos, y algunas esclavas y ropa , e me hicieron inuy buen acu,
gimiento .

I Las ciudldos de quo aqua hate mevciou Corte3 sou, la primers, Izlapaluca q«c
est+i despues do Chalco, Camino de Alejica ; despucs Ttiiahuac, 1Lisqaic y Culuacan, TIO
Was estdn fundatlas on el aqua .

' Gulnacan .



- 83 - .

'lerna esta ciudacl de Iztapalapa doce d quince mit vecinos' ; la

cual esta on la costa do uiia lagiina salada grlude, la mitad dcn-

tro en el agua y la otra mitad en la Berra firme . Tiene el sciior

delta unas caws nuevas quo aun no estazi acabaclas, quo son tan

buonas como las mejores do Espana, digo de graiides y Bien la-

bradas, asi do obra cle canleria Como do carphiteria y suelos,

complimientos Para todo geiiero do servicio de casa, excepto mazo-

nerias y otras cows ricas quo en Esparia usan on las. casaa , y aca

no [as tienen . 'Piene en miiclios cuartos altos y bajos jardines

muy frescos, de muchos 4rboles y flores olorosas ; asimismo alber-

cas do agua dulce muy bier -lallracla
.
s, con sus escaleras hasty to

fordo. Time una muy grancle liuerta junto la casa, . y sobre ella

an mirador de muy lierinosos corredores y sales, y dentro do In

huerta una muy grande alberca a do agua dulce, muy cuadrada,

y lea parcdes delta do genf,il 'canteria, 6 at retiecloi• delta un ancien

do muy buen suelo ladrillado, tan ancho, qtie pueden it- pop e 1
cuatro paseandose, y time cue cuadra cuatrocientos pesos, quo

son en torno mil y seiscientos . Do la otra parted el audeii, hacia la

pared de la huerta, va todo labraclo do camas,con unas vergas, y

detras deltas todo genero do arboledas y yerbas olorosas, y dents

del albcrca hay mucha pescado y muchas aves, asi como lavancos y

carcetas y otros generos de eves do aqua ; y tantas, quo muchas

veces Iasi cubren el ague . Otro die despties quo a esta ciudad Ile

gue me parti, y a media Icgua andada entre por una calzada quo

va por rnedio fiesta diclia laguaa cloy leguas, fiesta llebar i la gran

ciudad de Tenuxtitan, quo esta fundada on inedio sic la diclia Ia-

guna ; la coal calzada es tan aucha como dos lamas, y niuy bien

obrada, quo pueden it pop toga ella ocho do caballo i 1a par, y

en esLas dos leguas do In urea parte y do la otra de 1a cliche calza-

da estaYr tres ciudades, y la iuia deltas, quc, so dice Afesicalsin bo 3 ,

esLa fundada la mayor pane delta dcii(ro de la dicha lacuna, y
las otras dos, que so Haman la una Niciaca y in otra IIucliilolzu =

` IzEapalapa conserve lioy el mismo tiombre, y nmchos veslioios de las casts quo aqua
describe Cortex, pees de resullas de sacar Berra pare adobes, se yen unos Ler ra pleues
altos, sobre lox rIue edificaban pare defeiiclecse en tiempo de inontluc,io11 .

2 La alberca estii boy ocuputla for la lagima de 1'ezcuco ; Pero auu so Fen res l os Y
iragnientos del ediIIcio .

' tlIcxicalzinoo,
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.chical, estai3 en la costa delta, y muchas caws dellas dentro on el
agua . La primera ciudad destas term tres roil vecinos, y la se-
giincla mas de scis mil, y la tercera otros cuatro 6 cinco mil ve-
cinos, y en Was muy buenos edificios do caws y torres, on espe-
cial las caws de los senores y personas principales y de ]as do
sus mezquitas u oratorios donde epos tienen sus idolos . En estas
ciudades hay mucho trata de sal, que hacen del aqua de la di-
--ha lacuna y de la superficie clue esta en la tierra que baiia la
Laguna ; la cual cuecen erg cierta manes y haven panes de la di-
cha sal, quo venden Para Los naturales y para fuera do la comar-
ca . E asi segul la dicha calzada2, y a media legua antes de Ilegar
al cuerpo cue la ciudacl de Tenuxtitan, a la entrada de otra calza-
da quo viene a Bar de la Tierra-Firme A esta otra, esta un muy
fuerte baluarte con dos torres, cercado de muro de dos estados,
con su pretil almenado por toda la cerca clue toma con ambas
calzadas, y no time mas de dos puertas, una por do entrap v
otrl por do salon . Aqui me salieron a ver y a habIar fasta mil
hombres principales, ciudadanos de la dicha ciudad, todos vesti-
dos vie una manes y habito, y sugun su costumbre bien rico ;
y Ilegados a me fablar, cada uno por si facia, en llegando a mi,
uiza ceresrnonia que entre epos se usa macho, quo ponia calla
uno la inano en 7a Berra y la pesaba ; y asi estuve esperando casi
una Nora fasta que calla uno liciesc, su ceremonia . E ya junto 6 la
Ciudad esta una Puente de madera de diet pasos de anchura, y
por alli esta abierha la calzada, porquo, tenga Lugar el agua
de entrar y salir, porque crece y rnengua, y tambien por ('orta-
leza de la ciudad, porque quitan y ponen unas vigas may luen-
gas y anchas, do que la dicha Puente esta hecha, togas Las veces
quo cjuieren, v fiestas hay muchas por Coda, la ciudad, como ade-
lante, on la relacion clue de Las cows delta fare, V . A . vera .

Pasada esta Puente, nos salio a recebir aquel senor illuteczuma
con fasta clocientos scuores, todos descalzos y vestidos de okra li-
brea o marlera de ropa, asimismo Bien rica a su use, y mas qua
la do Ins ofros ; y venian on dos procesiones, muy arrimado,,- a La s

by se llama Ghi3rubusco, an tes OcLalopoico .

2 Calzada (1u0 desda 1lexicalzingo v1 , ; la calzadu de San Antoii .
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Paredes do la ealle', que es muy anclia y muy hermosa y clereclia,
quo de un cabo se parece el otro, y time dos tercios de leaua,

y de la una pane y de la otra muy Buenas y grandes caws, asi

do aposentamientos como de mezquitas ; y el dicho 14lutcczuma ve-

nia por medio do la Gallo con dos senores, el uno a la mano dere-

cha y el otro a la izquierda ; do los cuales el uno era aquel senor

Grande que dije que me hahia salido a fablar on las andas, y el

otro erg, su hermano del dicho 11luteczuma, senor de aquella ciu-

dad de Iztapalapa, do donde yo aquel dia habia partido ; todos trey

vesticios de una manera, excepto el Muteezuma, que ilia calzado,

y los otros dos senores clescalzos :cads uno le llevaba de su brazo ;

y como nos juntamos, yo me apes, y le fuz a abrazar solo : 6 aquel-

los dos senoras que con el iban me cletuvieron con las manos Para

que no le tocase ; y ellos y el ficieron asimismo ceremonia de be-

sar la Berra ; y hecha, mando A aquel su hermano que venia con

eI que se quedase conmigo y me Ilevase por el brazo, y cal con el

otro se iba adelante de ins poquito trecho ; y despues de me haber

el fablado, vinieron asimismo a me fablar todos los otros senores

que iban en las dos procesiones, en Orden uno on pos de otro, e

luego se tornaban a su procesion . E at tiempo que yo llegue a

hablar al clicho 1~Iuteczunwa, quiteme un collar quo llevaba do
margaritas y diamantes do vidrio, y se lo eelze al cuello ; e cles-

pues de haber andado 12 cnlle adelante, vino un servidor suyo con

dog coIfares de camarones, envueltos en un par"io, que eran hechos

de huesos de caracoles colorados, que ellos tienen en mucho ; y de

cad2 collar colgaban ocho camarones de Oro, de mucha perfeccion,

tan largos Iasi coino un genie ; e como se los trujeron, se volvio

a mi y me los echo al cuello, y torno a seguir por la cane en la

forma ya dicha, Pasta llegar a una muy grande y hermosa casa,

que el tenia Para nos aposentar, Bien aderezada . E alli me t.omo

par la nano y zne llevb a una gran sala, quo estaba frontero do
U;, patio por do ciitramos . E alli me fizo sentar en un .estrado
muy rico, quo para 61 lo tenia manclado hacer, y me dijo que le

esperase alli, y el se fue, y dencie A poco rato, ya que toda la

gente de mi compania estaba aposentada, volvio con muclils y

Per ester hoy en otra forma las Galles, no se puede der idea cabal , pero esta do
que habla parece claramente ser la quo desde el hospital de San Anton atraviesa la
ciuaad .
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d:versas joyas de oro y Plata, y plitmnjcss, y con fasta cinco 6 seis

Anil, pietas de ropy cue algodon, muy ricas y do diversas maneras
tcjicias y labradas . E clespues do me las haber dado, so sentG on

otro estrado, quo luego to ticieron alli junto con el otro dondc yo

estaba, y sentado, propuso on esta maner a

llluchos Bias ha quo por nuestras escrituras tenemos de nues-
tros antepasados noticia quo yo ni todos los que on esta tierra ha-
bitamos no somos naturales Bella, lino extranjeros y venidos a
ella de partes muy extraflas ; e tenemos asimismo que a estas
panes trajo nuestra generacion un senor, cuyos vasallos todos Bran,
el cual se volvio a su naturaleza, y despues torno a venir dende
en mucho tiempo, y tanto, que y2 estaban casados los que habian
quedado con las mujeres natnrales de la Berra, y tenian mucha
generation y feclios pueblos donde vivian ; e queriendolos lievar
consign, no quisieron ir, Di menos recibirle pro senor ; y asi, so
volvio . T siempre hemos 'tenido quo de los quo (161 deseendiesen
habian devenir it sojuzgar estatierra y it nosotros, como it sus vasal-
los . E scgun do 11 parte que vos decis quo venis, quo es it do sale
el- sol 2, y las cosas quo decis dese grand sebor o rc~~ que aca os
eiivio, creemosy tenemos por cierto el "ser nuestro senor natural ;
en especial quo nos clcris clue 61 ha muchos Bias que time noticia
de nosotros . E por tanto vos sod cierto que os obedeceremos y tcr-
nemos por sefior en Lugar de ese gran senor quo decis, y que on
ello no Habra falta ni engaYio alguno ; 6 bien podeis en toga 1a
Berra, digo en la quo yo en mi seiiorio Posen, mandar it vuestra
voluntad, porque sera obedecido y feclio, y todo to que nosotros
tenemos es Para lo quo vos Bello quisicredes disponer . E pues
estais en vuestra naturaleza y on vuestra casa, holgad y descansad
del trabajo clef Camino y guerras que habeis tenido ; quo muy bier
se todos Los quo so vos han ofrecido do Pantunehan3 acs., e bier
S6 que Los do Cempoal y do Tlascaltecal os }inn dicho rnuclios males
de mi : no"creais mas do to quo por vuestros Ojos ver6des, o n

Los mejicanos per anligna tradicion vinieron per el norte do Quivira .
Rsto fuc equivocada rrecncia do Los indios, porgire .sus antecesores vinieron per ]a

parte del none, y aun viniendo do la peninsula de Yucatan, decian con verdad, de ~
Oriente respecto de :tiejico .

Provincia do Pontinetian 6 Potonchan, on Tnbascn ; boy so llama el pueblo Is j'ic-
toria ; en mcjicano Pontonclian signifies sugar quo h iecle .
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especial de aquellos que son mis enemigos, y algunos dellos Bran
mis vasallos, y' hanseme rebeIado con vuestra venida, y por so
favorecer con vos 1o clicen ; los cuales s6 qua tambien os hair dicho
quo yo tenia las caws con las Paredes de oro y que las esteras de
mis estrados y otras cows do mi servicio Bran asimismo de oro, y
que yo que era y me facia dins, y otras muchas cows . Las caws
ya las veis que son de piedra y cal y tierra . » Y entonces alto las
vestiduras y me mostro el cuerpo, diciendo a mi : (c Veisme aqui
que so cue carne y hueso Como vos y Como cada uno, y que soy
mortal y palpable . b Asiendose 61 con sus manos de los Brazos y
del cuerpo. o Ved cbnio os han menticio ; verdad as quo yo -tengo
algunas cows do oro quo me han quedado do mis abuelos : todo
to que yo tuviere teneis calla vez que vos lo quisieredes . Yo me voy
n o`rm caws, donde vivo ; aqui sereis proveido de todas las eo-
sas necesarias Para, vos y vuestra genie, e no recibais pens alguna,
pues estais on vuestra casa y naturaleza . )) Yo le respondi a todo to
que me dijo, satisfaciendo a aquello que me parecio qua conve-
nia, en especial en hacerle Greer que V . Al . era a quien ellos
esperaban, 6 con eso so despicli6 ; y ido, furmos inuy bier provei-
dos de muchas gallinas y pan y frutas y otras cows necesarias,
especialmente Para el servicio del aposento . E desta nianera estuve
seis dias, muy Bien proveiclo de todo lo necesario, y visitado de
muchos do aquellos seiiares .

Ya, muy catolico Seiior, dije al principio clesla, corno a la sazon -
que yo me parti de la villa do Veracruz en demanda deste seno r
Muteczuma, dejd en ella ciento y cincuenta hombres Para facer
aquella fortaleza que dejaba comenzada ; y dije asimismo coma
habia dejado muchas villas y fortalezas do las comarcanas a aquella
villa puestas debajo del real dominio de V . A ., y a los naturales
della muy seguros, y por cierto vasallos de V . Al . ; quo estando
on la ciudad de Churultecai 1, recibi Tetras del . capitan quo yo
en mi Lugar dejb on 1a dicha villa, por la cuales me fizo saber
edmo Qualpopoca, senior do aquella ciudad quo se dice Alme-
ria 2, le habia enviado a decir por sus mensajeros que el tenia
de ser vasallo de V . A., y que Si fasta entonces no liabia venid o

' Cholu l a .
' 1 si R amada p6r Cortes, y, po r Ins m ej i canoc Noutlil a 6 1laulhla .
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ni venia a der In obediencia clue era obligado y a se ofrecer por

tal vasallo de V . Al . con todas sus tierras, la causa era que habia

de pasar por Berra de sus eneniigos, y quo temiendo ser dellos

ofendido, to dejaba ; pcro quo le enviase cuatro espaiioies clue vi-
niesen con el, porque aquellos por cuya Berra habia de pasar,

sabiendo a lo que venian, no to enojaran, y quo el vernia luego ;

y clue el dicho capitan, creyendo ser cierto to que el dicho Qua1-

popoca le enviaba i ciecir, y clue nsi lo habian lieclio otros mu-

chos, le liabia enviado los dichos cuatro espanoles ; y que despues
que en su casa los tuvo, los znandti matar por cierta manora como

que pareciese quo 6 no lo hacia, y quo habia muerto los dos dellos,

y los afros dos se habian escapado por unos montes, hericlos ; y

que babia ido sore la diclia Ciudad de Almeria con cincuenta es-

panoles y los dos de caballo, y doce tiros de polvora, y con pasta

ocho o diez mil indios do los amigos nuestros, y que habia peleailo

con Ios natarales de la dicha Ciudad y muerto muchos de los na-

tiiraies Bella, y los demas echado fuera, y que la habian quemado

v clestruido ; porque Jos indios clue en su compaffia llevaban, Como

Bran sus enemigos, habian puesto on ello mucha diligencia . E que
el c3icho Qualpopoca, senor de la clicha ciudad, con otros senores

sus aliados, que en su favor habian venicla alli ; se .habian escapade
huyendo ; y que de algunos prisioneros clue tomo en la diclia ciu-

clad se habia informado euyos eran Jos que alli estaban on cle-

fensa delta, y la cause por qae habia muerto 6 Jos esparioles que
el envio . La cual diz que fee que el dicho Muteczuma habia man-
cjado al dicho Qualpopoca y a los otros que alli habian venic2o,

Como a sus vasallos que eran, roue saliendo yo de aqvella villa de

In Veracruz, fuesen sobre aquellos que se le habian alzado y ofre-
cido at servicio do V . 11Y ., e que tuviesen Codas ]as formas clue ser

pudiesen Para matar Jos espanoles que yo a21f dejase, porque no

Jos avudasen ni favoreciesen, y que 4 esta causa lo habian becho .

Pasados, invictisimo Principe, sets Was despues clue en la grail
ciudad de Tenuxtitan entre, e habiendo visto algunas cosas delta,
aunque pocas, segue ]as que hay quo ver y notar, par aquellas
me parecio, y aun por .Io que de la Berra habit visto, que conve-
nia al real servicio y a nuestra seguridad quo aquel senor estu-
viese en mi po(ler, y no on toda su libertacl, porque no muclase
el propcisifo y voluntad que mostraba on servir id V. A., mayor-
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meiite que los espanoles somos algo incomportables e iniportuuos,
e porque enojandosenos podria pacer muclio daiio, y Canto, que ,
no hobiese memoria de nosotros, segue su gran poder ; e tambien
porque teniendole conmigo, todas las otras tierras que a el Bran
subditas vernian mas aina al conocimiento y servicio do V. AT .,
como ciespues sucedio. Determine de lo prender y poner en el apo-
sento donde yo estaba, que era biers fuerte ; y porque en su prision
no hobiese algun escandalo ni alboroto, pensando todas las formas
y maneras que Para lo hacer sin este debia terser, me lcord6 do
lo que el capstan que en la Veracruz habia dejado, me hab i a
escrito cerca de lo que habia acaecido en la ciudad do Almeria,
segue que en el capitulo antes deste lie dicho, y Como so habia
sabido que i ,odo lo alli sucedido habia silo por mandado del dicho
Aiuteczuma ; y dejando buen recaudo en las. encrucijadas de las
Galles; me fui a las casas del dicho Muteczuma, como otras veces
habia ido a le ver ; y despues de le haber hablaclo en burls y cosas
de placer, y de haberme el dado algunas joyas do oro y una hija
soya, y otras hijas de senores a aigunos de m i compaiiia, le dije
que ya sab i a lo que en la Ciudad de Nautecal o Almeria habia
acaecido, y los espanoles que en ella me habian muerto ; y quo
Qualpopoca Baba por disculpa quo todo lo que habia hecho habia
silo por su mandado, y que, Como su vasallo, no hab ia podiclo
pacer otra Cosa ; y porque yo creia que no era ass Como el diclio
Qualpopoca dec ia, y que mites era por se excusar de culp a , que
me paracia quo debia env iar por el y por los otros principales quo
en la muerte de aquellos espaiioles se habian hallado, porque la
verdad se 'supiese, y quo ellos fuesen castigados, y V . AT . supiese
su Buena roluntad claranierite ; y en Lugar de Las mercedes que
V. A. le habia de mandar pacer, Los dichos de aquellos malos no
provocasen a V. Al . a ire contra el , por donde le mandase pacer
dano, puea la verdad era al contrario de lo quo aquellos decian, y
yo estaba del Bien satisfecho . Y luego a la Nora mando llamar
ciertas personas de Los suyos, a Los cuales Clio una figura de piedra
pequena, a manera de Bello, que Cl tenia atado en el brazo, y Les
mango que fuesen a la dicha Ciudad de Almeria, que esta sesenta
6 selenta leguas de 11 de Tenu xtitan', y que trajesen al d iclio Qunl-

I Tenuxtit l an 6 lll6jico .
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'~ popoca, y se informasen en los ci emas que habian s ilo en la
inuerte de aquellos espaiiales, y quo asimismo los trujesen, y si
por su voluntad no qui s i esen v enir, los - trujesen presos ; e si so

pusi esen en r esistir la pr ision, quo requiriesen a ciertas comun i -

d acles comarcanas a aquella ciu clad que alli les seiialo, Para que

fuesen con mano armada Para los prender, por manera que n

o vini esen s in ellos .Los cuales luego se part ieron ; y asi idos, le
dije at dicho lliiteczum R quo yo le agradecia la diligencia quo
ponia en la prision do aquellos, porqu e yo haLia de dar cuenta a

V, A. de aquellos espafioles . V, quo restaba Sara yo da11a. quo 6 1

~"•: estuviese en mi posacla pasta tanto quo la verdad mas so aclarase .
y se supiese ser sin culpa ; y que to rogaba mucho quo no recibiese
Pena B e llo, porque el no habia do estar Como pr eso, sino on toda
su libertad, y quo on el servicio y mando de su seiiorio yo no le
pornia ningun impedimento, y quo escog iese un cuarto do aquel

' a osento donde o e stalia cual 61 uisie se', ue alli estaria mu yy ~ ~ y que Y
a su placer ; y que fuese cierto que ningun enojo n i penu se to

habia do Bar, ant es , demas do su servicio, los de mi compania le
servirian en todo to que el mandase . Acerca fi esta pasainos mu-

4~ char platicas y razones quo serian largas pare las escribir, y aun

pars dar cuenta dallas A V. A. algo polijas, y tambien no sustan-
~,p

ciales para el caso ; y por Canto, no d irk mas de que fin almente 61
dijo quo to placia do so it conmigo ; y mandd luego it a aderezar
el aposentamiento donde Cl quiso es tar, el coal fug muy pueslo y
bien aderezado ; y liecho esto, vrrii eron muchos senores, y quitadas.,,
las vestiduras y puestas por bajo do los Brazos, y descalzos, traian
unas andas no muy Bien ad erezadas ; lloranclo to tomaron en e llas

con macho s i lencio, y asi nos fuimos pasta el apo sento doncle esta-
ba, sin hater alboroto on la Ciudad, aunque se comenzo a mo ver .. ;,
Pero sabido por el dicho TIuteczuma, env io a mandar quo no to
hubiese ; y asi, hobo toda quietud, sewn clue antes la habia, y la

l : . hobo todo el tiempo quo yo Cove preso at dicho ATuteczuma, por-
~~ clue 61 estaba may a su placer y con todo su servicio, segun en

su Casa to tenia, que era Bi en grand e y maravilloso, segun adelante
dirk . E yo y los do mi compaiiia to liaciamos todo el placer quo a
nosotros era po s ible .

4 ~4

Este palacio estaba donde boy las cnsas del margac : del Ynllo .

.! : .
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E habiendo pasaclo quince ci ti°einte dimes do su prision, vinieron
aquellas personas quo haUia enviado por Qualpopoca, y Jos otros
quo haUian muerto Jos espaiiolc;s, e trajeron al clirlio Qualpopoca y
a un hijo suyo, y con ellos quince personas, quo de.e.ian quo eras
princ;ipales y habian silo en In diclia muertc . E al dicho Qualpopoca
Lraian on unas anclas y mtiy a manera do senor, como de hecho
lo era . E traidos me los eiltrebaroii, Y, yo Jos Bice goner a been
recaudo con sus prisiones, y despues que confesaron haber muerto
los espanoles, Jos lice interrobar si ellos eran vasallos de Alutec-
zuuia ; y el dicho Qualpopoca respondio quo si habia otro senor
de quieii pudiese serlu, casi diciendo que no habia otro, y quo
si lo eran . E asimismo les prebuntb si to quo alli se labia heclio
habit sido por su mandado, y clijeron quo no, auDquc despues al
tieYtipo quo en epos so ejecu Lo la sentencia quo fuesen quemados,
todos a una Yoz clijeron quo era vcrciacl quo el dicho Dluteezuma
so lo habio enviado a mandar, y quo por su mandaclo lo habian
heeha E asi fueron estos qucmados publicaiziente en una plaza,
sin baler alboroto alguno, y el dia quo so quemaron, porque con-
fesaron que el diclio Muteczun7a les habia mandado cliic matasen
a aquellos espafloles, le nice echar unos grillos, do que el no reci-

bio poco esparto ; aingtrc c3espues do le haber fablado, aquel dia
se los guile y el quedd muy contento, y de Ili adclante siempre
trabaje do lc agradar y eoiAeutar en todo lo It n1i posible' ; on
especial quo sieinpre pizbligue y dije a todos Jos naturales de la
tierra, asi seriores como a los quo a mi venian, quo V . Al . era
servido quo el clicho ilTuteczinma se estuviese on sty sciiorio, recono-
cienclo el quo V . A . Gobre el tenia, y que servirian mucho It V . A .
en le obecleeer y toner por senior, como antes quo yo It In Berra
Viniese lc tenian . E foe tan to el hoer tratamicnta quo yo le hice,
y el conteiiLamiento quo de mi feria, quo albums veces y muclias
le acomeLi con su libertad, robandole quo fuese it su casa, y me
clijo todas las veces quo so lo decia, quo el estaba bier alli y que
no queria irse, porque alli . no ]e faltaba cosa do lo quo cl cjueria,
Como si en su casa estuviese ; e podria ser quo yendose y liabieiido
lunar quo Jos senores do in Berra, sus vasallos, le importunasen d
le inclucieseri it quo hiciese alguna coca contra 5u voluntad, quo
fuese cleservicio de V. A. y quo Cl feria propuesto de servir
~i ~' . Al . on todo lo a 61 posible ; y quo hasta ianio quo log
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tuviese informados de lo (Ine quería hacer, que él estaba bien
allí; porque aun(Iue alguna cosa le quisiesen decir, que con res­
ponrlelles que no estaba en su libertad se podría excusar y eximir
dellos; y muchas veces me pidió licencia para se ir á holgar y
pasar tiempo á ciertas casas de placer (Iue él tenia, así fuera de la
ciudad como dentro!, y ninguna vez se la negué. E fué muchas
veces á holgar con cinco ó seis españoles ú una y dos leguas fuera
de la ciudad, y volvía siempre muy alegre y contento al aposento
donde ~'o le tenia. E siempre que salia hacia muchas mercedes de
joyas ~' ropa, así á los españoles que con él iban, como á sus na­
turales, de los cuales siempre iba tan acornpañndo, que cuando
menos con él iban, pasaban de tres mil hombres, (llie los mas
dellos oran señores y personas principalos j é siempre les hacia
muchos banquetes y fiestas, que los que con él iban tenian bien
que contar.

Después que ~'OCOJ1ocí dél muy por entero tener mucho deseo
al servicio de V. A., le rogué qne porque mas enteramente yo pu­
diese hacer relacion á V. M. de las cosas de esta tierra, que me

.......-'---mostrase las mínas t'ile donde sCrsacaba lel oro; el cual, con rmu)afi~

alegre volontarl, s'eglln mostró, dijo quedl~ placia. E lu~o hizo
venir ciertos sel'vidores suyos, y dc dos en dos repartió para cua-
tro p,fovincias, donde dijo que se sacaba ; é pidiómc quc le diese
espanolas que fuesen con ellos, para ([tiC lo viesen sacar; é asi-
mismo yo le dí lÍ cada dos de los suyos otros dos espa ñoles. E los
unos fueron á una provincia que se dice Cuzula, que es ochenln
leguas do la gran ciudad de Tenuxtiían , é los naturales de
aquella provincia son vasallos del dicho Muteczuma; é allí les
mostraron tres rios, y de todos me trajeron muestra de oro, y muy
buena, aunque sacada con poco aparejo, porque no tenían oll'os
instrumentos mas de aquel con que los indios lo sacan; y en el
camino pasaron tres provincias, segun los españoles dijeron, de
muy hermosa tierra, y de muchas villas y ciudades, y otras pobln~

cienes en mucha cantidad, y de tales y tan buenos edificios, qnc
dicen que en España no podian ser mejores, En especial me dije­
ron que hablan visto una casa de aposentamiento y fortaleza, que
es mayor y mas fuerte y mas bien edificada que el castillo de

J

. Siete palacios tenia Muteczuma en Tlntelulco, en la ciudad j ' fuera della.
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Burgos ; y la genie do una do estas provincial, clue so llama '1'arna-

zLilapat, era mas vesticla quo estotra quo liabemos visto, y setgan

a ellos les parcci6, do mucha mas razon . Los otros Fuerou a otra

provincia que so (lice illalinaltepeque2, quo es otras setenta leguas

de la dicta gran ciudad, que es mas hacia la costa de la mar . E
asimismo me trajeron muestra de oro do un rio grande que por
alli pasa . E los otros fucron a una tierra que esta estc rio arriba,
que es do una gente diterente do la lengua de Culda, a la cual

Haman Terris ; y el sciior do aquella tiers so llama Coatelicamat3,

y por tenor su tiers on unas sierras muy altas y asperas, no es

sujeto al dicho 11luteczuma, y tambien porque la gente do aquella

provincia es gente miry guerrera y pelean con lanzas de veinte y

cinco y treini,a palnios, y por no ser estos vasallos del dicho AIutec-

zuma, los mdnsajeros que con los espanoles iban no osaroii enlrar

en la Berra sin lo pacer saber primero al senor della, y pedir para

cllu licencia, clici6nclnle quo iban con aquellos espafioles a ver ]as

minas del oro quo tenian on su Berra, y quo le rogaban -do mi
pane y del dicho 11Iuteczuni2, su sciior, quo lo hobiesen por bier,
El curl diclio Coatelicalnat respondio quo Jos espairoles, due 61 era
"illy coutcnto quo ontrasen en su Berra y vieseii las minas y torlo
to de ► tias quo cllos quisicsen ; pcro quo los do Gultia, quo son los
do Alttteczuma, no habian do ciitrar on su ticrra, porque eran sus
eneiirigos . Algo estuvicron los espaiiules perplejos on si irian solos
6 110 , torque los quo con ellos iban lcs clijeron que no fuesen, quo
Jos inatarian, 6 que por los matar no cousentian quo los do Cultia

entrasen coil ellos, y al fin so determinaron . A entrar solos, e f'ue-
xo ll del dicho senor y cic los de su tierra may bleu recibidos, y les

mostrapon sietc u ocho rios, do cloizcle clijez•ou quo ellos sacaban

el oro, ,y on su presencia lo sacaron los indios, y ellos me trajeron
llluestra de todo ; y con Jos dichos cspanolcs me curio el dicho

Coatelicamat ciertos mezisajero5 suyos, con Jos cuales me envio a

ofrecer su persona y ticrra al scrvicio do V . S. Al ., y me envio
cierLas loyal de oro y ropa sic la quo ellos ticnan . Los otros fueron
a otra prov ;ncia quo so (lice 7.'ucliitebegnel, quo es casi en el misin o

1' aniaziil;,pa es la en la d iu cesi, d e O ax ac a .
~ Aialiua l le pec en Oaxaca .

Ira senor do Tenich, que esw e ] rio arriba de Dlnlin a lt cpec .
Ij OJ' C 5 al e 1a didces i s d e Oaxaca Xii c liit e p ec.
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derecho hacia la mal', doce leguas de la provincia de Malinalte­
peque, donde ya he dicho que se halló oro; é allí les mostraron
otros dos rios, de donde asimismo sacaron' muestra de oro.

E porque allí, segun los españoles que allá fueron me informa­
1'011, hay mucho aparejo para hacer estancias y para sacar oro, ro­
gué al dicho Muteczuma que en aquella provincia ele Malinalte­
peque, porque era para ello mas aparejada, hiciese hacer una
estancia para V. M., y puso en ello tanta diligencia, que dende en
dos meses que yo se lo elije, estaban sembradas sesenta hanegas "
de maíz y diez de frijoles, y dos mil piés de cacap t, que es una
fruta como almendras, que ellos venclen molida; y "tiénenla en·
tanto, que se trata par moneda en toda la tierra, y con ella se
compran .todas las cosas necesarias en los mercados y .otras
parles. E había hechas cuatro casas muy buenas, en que en la
una, demás de los aposentamientos, hicieron un estanque de agua, ;
y en él pusieron quinientos patos, que acá tienen en "mucho, por-
que se- aprovechan ele la pluma dellos y los pelan cada año, y
hacen sus ropas con ella; y pusieron hasta mil y quinientas galli-
nas, sin otros aderezos de granjerías, que muchas veces juzgadas .

, por los esp~ño.les gue laPvi: fon, G~s unreciabanib veiGlemil p.~~ós::l ll fea de oro. Asimisrhd le rogue Ial dICho Mutcczuma 'que me dijese
si en la costa de la mar había algun rio ó ancon en que los navíos .
que viniesen pudiesen entrar y estar seguros. El cual me rcspon-
dió que no 10 sabia; pero que él. me furia pintar toda la costa y
ancones y rios della, y que enviase yo' españoles á los ver, y que
él me daría quien los guiase y fuese con ellos, y así lo hizo. E
oLI'O dia me trujcron figurada ' en un paño toda la cosía, y en ella
parecía un rio que salia á la mar, mas abierto; segun la figUl'a,
que los otros ; el cual parcela estar entre las sierras que dicen
Sunmin", y son tan alías que Iormun un ancon por donde los pilotos
hasta entonces creiau que se pnrtia la tierra en una provincia (lue se
dice Mazalmaco "; .y me-dijo que viese yo á quien queria enviar, ~'

1 El cacao de que se hace el chocolate.
2 Pueden ser las que hoy se llaman de San Martín, obispado do Ouxaca.

' 3 Sanmyn dicen la cdiclon pr íncipe j ' el CÓII. de Viena, lo cual pudiera ser nhrcviaLlIr;i
u.e Saut Martyn, Lo cierto es que la localidad aquí indicada corresponde al tcrl'iLorito y
no que hay entro las sien as de San Anton y San JJUl'Lill. El fío W llamaba, segun GJ­
mara, Guazceualco.
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que él proveería cómo se viese y supiese lodo; y luego seiial é diez
hombres, y enlre ellos algunos pilotos ~T per~onas quc sabían de la
mar, .E con el recaudo que él di ó so partieron y .fueron par toda
la costa, desde el puerto de Chalchilmeca t que dicen de San Juan,
donde yo desem barqu é, y anduvieron por ella sesenta y tantas le­
guas, que en ninguna parte hallaron río ni ancon donde.pudiesen
entrar navíos ningunos, puesto que en la dicha costa Iíabia muchos
y muy gr'all(les, y todos los sondaron con canoas, y así llegaron á
la dicha provincia de Cuacalco 2, dond é el dicho rio está; y el
señor de aquella provincia, que sc dice Tuchintecla, los recibió
muy bien y les dió canoas para mirar cl rio, é hallaron en la
entrada dél dos brazas y media largas en lo mas bajo de bajar, y
subieron por el dicho rio arriba doce leguas, y 10 mas bajo que en
él hallaron fueron chico ó seis brazas. E segun lo que d él vieron,
se cree que sube mas de treinta leguas de aquella hondura, ~T en
la ribera d él hay muchas y grandes poblaciones, ~r toda la pro­
vincia es muy llana y muy fuerte, y abondosa de todas las cosas
ele la tierui ~r de mucha y cá si innumerable gente, E los desta
provincia noson vasallos ni súbditos de Mutcczuma , antes sus

.encmigos. E asimismo el sqño,r dcil ~, all tic01R.? que los esnañol<:J a / General
llegaron, les envió á decir que los de Cul úa no entrasen en su
tierra, porque eran sus encmigos. E cuando se volvieron los
~spañolcs á mí c n]\esta relación, envió con ellos ciertos mensa-
jeros, con los cuales me envi ó ciertas joyas de 0 1'0 y cueros de
tigl'es, y plumajes ~' piedras ~' ropa; y ellos me dijeron de su parte
que había muchos dias, que Tuclnntecla, su señor, tenia noticia de
mi; porque los de Putun chnu, que es el rio de Crijnlba", qne son
sus amigos, le habían hecho saber cómo yo habia pasado por allí
y había peleado con ellos porque no me dejaban entrar en su
pueblo, y como después quedamos amigos, ~r ellos por vasallos
de V. M., é que él asimismo se oírceia á s u real servicio con toda
su tierra, é me rogaba que le tuviese por amigo, con tal condicion
que los de Culúu no entrasen en su tierra, é que ~'o viese.las cosas

1 Es el de Yeraeruz.

2 Hoy rio Guasacoalco, de la dl écésis de Ocxaca.

a. Esto río conserva hoy su nombre, y el de Tabasco por donde desemboca en el
Oceano.
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que en ella hnlna, de q uc se quisiese servir V. ~L, y que él daria
dellas las que yo señalase en cada un año.

Como ele los españoles que vinieron desta provincia me informé
ser ella aparejada para poblar, y snpe del puerto que en ella habían
hallado, holgué mucho ; porque después que en esta tierra salté,
siempre he trabajado de buscar puerto' en la costa della, tal que
estuviese á propósito de poblar, y jamás lo había "hallado, ni lo hay
en toda la costa, desde el rio San Anton, que es junto al de Gri­
jalba hasta e~ de Pánuco, que es la costa abajo, adonde ciertos
españoles, por mandado de Francisco de Garay, fueron á poblar,
de que en adelante á V. A. haré relaciono E para mas me certificar
de las cosas de aquella provincia y puerto, y de la voluntad ele los
naturales della, y de las otras cosas necesarias á la poblacion,
tornó á enviar ciertas personas de las ele 111i compañia, que teniau
alguna experiencia para alcanzar lo susdicho. Los cuales fueron
con los mensajeros que aquel señor Tuchintecla ITIO había enviado,

---...y con algunas cosas que yo les di para él. E llegados, fueron dél
hielr-recibidos, y tornaron á ver y sondar el puerto y rio, y ver los "
asientos quc habia en él para hacer el pueblo. E de todo me tra-
jeron vcrdadefa y. larga reIa9ion, é dijeron quel habia tgao lo nc- "lite
cesarlo para poblar. E (IUO el señor ele la provincia estaba lllll~'

contento, y con mucho deseo de servir a V. A. E venidos. con esta
rc1ucíon, luego despaché un capit án con ciento y cincuenta hom-
bres, para que fuesen á trazar y formar el pueblo y hacer una for-
taleza; porque el señor de aquella provincia se me habia ofrecido
de la facer, y asimismo todas las cosas que fuesen necesarias y le
mandasen, y aun hizo seis en el asiento que para el pueblo seña­
laron; y dijo <lue era muy contento que fuésemos allí á poblar y
estar en su tierra.

En los capitulas pasados, muy poderoso Señor', dije cómo al
tiempo que yo iba á la gran ciudad de Teuuxtitan mo habia salido
al camino un gran señor, que venia de parte de Muteczuma; é se­
gun lo que después dél supo, él ora muy cercano deudo de Mu­
jcczuma, y tenia su scñorio junto al del dicho Muteczuma; cuyo
nombre era Haculuucau'. E la cabeza dél es una ll1UY gran ciudad
que está junto á esta lagunn salada, que hay desde ella, yendo en

1 El señ:do de Culhuacan.
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canoas por la dicha laguna pasta la dicha Ciudad de Tenuxtitan,

leis leguas, y por la tierra diez . E 1l6mase esta Ciudad Tezcueo',

y sera de pasta treinta mil vecinos . .Tienen, senor, en ella muy

maravillosas caws y' mezquitas, y oratorios muy grandes y muy

Bien labrados . Hay muy grandes mercados ; y dcmas desta ciudad,

tiene otras dos, la una a tres le-uas desta de. Tezcuco, que se

llama Acuruman 2, y la otra a leis leguas, que se dice Otunpa 3 .

Term calla una destas pasta tres mil d cuatro miI vecinos . Tierce

la dicha provincia y senoria de Huculuacan otras aldeas y alque-

rias, on mucha cantidad, y muy buenas tierras y sus labranzas .

E confina estc senorio por ]a una pane con la provincia de Tas-

caltecal, de que ya a V . M. he dicho. Y este senor, quo se dice

Cacamazin, despues de la prision de 1Vluteczuma so rebelo, asi
contra el servicio de A quien so labia ofrecido, camo contra el
dicho 11luteczuma. Y puesto quo por muchas veces fue requerido

quo viniese a obedecer los reales mandatos de V . M., nunca
quiso, aunque demas do lo clue yo le enviaba a requerir, el

dicho liuteczuma se to enviaba A mandar ; antes respondia quo

si algo 7e querian, que fuesen a su Berra, y que alla verian

para cuanto era, y el servicio que era obligado a pacer . E segun

yo me informe, tenia gran copia de genie de guerra junta, y to-

dos Para ella Bien a punto . Y Como par amonestaciones ni reque-

rimientos yo no lo pule atraer, liable at dicho llluteczuma, y le

pedi su parecer de lo que debiamos facer Para que ac}uel no que-

dase sin castigo do su rebelion . E l coal me respanclio que querer-

le Bomar por guerra quo se ofrecia mucho peligro ; porque eI era

gran senor, y tenia mochas fuerzas y genie, y que no se podia

tomar tan sin peligro, que no muriese mocha genie. Pero que el

tenia on su Berra del dicho Cacamazin mochas personas princi-

pales que vivian con 61 y !es daba su salario ; clue el fablaria con

ellos Para que atrajesen alguna de la gente del dicho Cacamazin

a si, y que traida y estando seguros, aquellos favarecerian

nuestro partido, y se podria prender seguramente . E asi foe, que

el dicho 111uteczuma hizo sus conciertos de tal manera, que aquel-

El m ismo nomhre conser va hoy , y se tar dy to m9smo en ll egar co n cattoa s .
2 acuruman, by Oc uEm a.

Otumba .
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las ,personas atrajeron al dicho Cacamazin á que se juntase con
ellos en la dicha ciudad de Tezcuco, para dar órden en las
cosas que convenían á su estado, como personas principales,
y que les dolía que él hiciese cosas por donde se perdiese. E asi
se juntaron en una Inuy gentil casa del dicho Cacamazin que está
junto á la costa de la laguna, y es de tal manera edificada, que por
debajo de toda ella navegan las canoas, y salen á la dicha laguna:
allí secretamente tenian aderezadas ciertas canoas con mucha gente
apercebida para si el dicho Cacamazin quisiese resistir la prisi ón.
y estando en su consulta, lo tomaron todos aquellos principales
antes que fuesen sentidos de la gente del dicho Cacamazin , y lo
metieron en aquellas canoas, y salieron á la laguna, y pasaron á
la gran ciudad, que, como ya dije, está seis leguas de allí. E lle­
gados, lo pusieron en unas andas, como su estado requeria ó lo
acostumbraban, y me lo trujeron; al cual yo hice echar unos
grillos y poner á mucho recaudo. E tomado el parecer de Mutec­

~·~-zuma, puse en nombre de V. A. en aquel señorío á un hijo suyo
que se decia Cucuzcacin. Al cual hice que todas las comunidades y...._---..:
señores tle la dicha nrovincia y señorío le obedeciesen por eseñor. a l,'
h

. . . Cf , el .\.J
asta tanto que fuese ~. A. servido de otra cosa. E asi se hizo, que

de allí adelante toCIos le tuvieron y le obeélecie,ron por señor,
como al dicho Cacamazin; y él fué ohedien te en todo lo que yo de
parte de V. l\I. le mandaba.

Pasados algunos pocos dias después de la prisión deste Cacama­
zin, el dicho .i\luteczuma hizo llamamiento y congregacion de to­
dos los 'señores de las ciudades y tierras allí comarcanas ; y juntos,
me envió á decir que subiese adonde él estaba con ellos, é llega­
do yo, les habló en esta manera: ( Hermanos y amigos mios, ya
saheis que de mucho tiempo acá vosotros y vuestro padres y abue­
los hab éis sido y sois súbditos y vasallos de mis antecesores Y
mios, é siempre dellos y de mí habeis sido muy bien tratados Y
honrados, é vosotros asimismo habéis hecho lo que buenos y lea­
les vasallos son obligados á sus naturales señores; é tambi én creo
que de vuestros antecesores ' tornéis memoria cómo nosotros no
somos naturales tiesta tierra, é qlle vinieron á ella de otra muy
lejos, y los trajo un señor que en ella los dejó, cuyos vasallos to­
dos eran; el cual volvió dende á mucho tiempo, y halló que nues­
tros abu elos estaban ya poblados y asentados en esta tierra, y ca~
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sados con las mujeres desta Berra, y tenian mucha multiplicacioii
de fijos ; par manes que no quisieron volverse con 61, ni nzenos
to quisieron recebir por senor de la Berra ; y se volvio, y dejo di-
cho quo tornaria 6 enviaria con tal poder, que Jos pudiese cos-
trenir y atraer a su servicio . E bien sabeis que siempre le hemos

esperado, y seaun las cosas que el capitan nos ha dicho de aquel
rey y senor quo le envio aca, y seaun la pane do do el dice que
viene, tengo par cierto, y asi to debeis vosotros toner, quo aqueste

es el senor que esperabamos, en especial que nos dice que alla te-
nia noticia do nosotros . E pues nuestros predecesores no hicieron

to que a su senor eran obligacIos, liagamoslo nosotros, y demos

gracias a nuestros Biases porque en nuestros tiempos vino to que
tanto aquellos esperaban . Y muclro os ruego, pues a todos os es

notorio todo esto, que asi como hasty aqui a mi me habeis

teniclo y obedeeido por senor vuestro, do aqui adelante teii-

gais y obedezcais a este gran rey, pues el es vuestro natural senor ,
01, su sugar tenbais O. este su capitan ; y todos los tributos y

servicios que fasta aqui a mi me haciades, los paced v dad a el,

porque yo asimisnlo tengo de contribuir y scrvir con todo to que
Inc mandaz•e ; y demas do pacer lo quo debeis y Bois obligados,
a mi me har6is on ello mucho placer . » Lo cual todo les dijo llo-

rando soli ]as mayores laarimas y suspiros quo un hombre podia
manifestar, ~e - asimismn todos aquellos senores que le estaban

oyendo lloraban tarito, que ell gran rato no le pudieron responder .
Y certifico a V . S . M . que no liabia tal de los espanolesque oyese
el razonamiento, que no hobiese mushy companion . Y despues do
algo sosegadas sus laarinias, respondieron qne ellos le teniaii por

su seftor, y rtabian prometido de pacer toclo to quo Jos mandase ; y

que por esto y por la razon quo Para ello Jos claua, que eraii muy
eonteutos de to hacer ; 6 clue desdo entonces para siempre se daban
ellos por vasallos do V . A . y desde all todos juntos y calla
uno por si prometian, y prometieron, de hacer y cumplir todo

aquello quo con cl real Hombre do V . M . les fuese man-

dado, comp buenos y leales vasallos to deben pacer , y de acudir

con dodos Jos tributos y servicios que antes al dicho 11luteczuma

hacian y eran obligados, con todo to clemas que Les fuese mandado
en Hombre de V . A . Lo cual todo peso ante un escribano
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publico, y to asento por auto en forma, y yo to pedi asi por testi-
monio en presencia de muchos espanoles .

Pasado este auto y ofrecimiento que estos senores hicieron al

real servicio do V . M ., liable un dia at dicho Muteczuma,

y le dije que V . A . tenia necesidad de oro Para ciertas obras quo

mandaba hacer, y que asi to rogaba que enviase algunas personas

de los suyos, y que yo enviaria asimismo algunos espafioles per las

tierras y caws de aquellos senores quo a11i so habian ofre-

cido, a les rogar que de lo quo ellos tenian sirviesen a V . M .

con alguna parte ; porque, demas de la necesidad que V. A.

tenia, pareceria que epos comenzaban a servir, y tendria V. A.

mas concepto de las voluntades quo a su servicio mostraban,

y que 61 asimismo me diese de to que tenia, porque to queria en-

viar, come el oro y Como las otras cows que habia enviado a

V . M . con los mensajeroa . E luego mando quo to these los espa-

iiales que queria enviar, y de dos en dos y de cinco en cinco los

repartio para mochas provincias y ciudades, de cuyas Hombres,

per se haber perdido las escrituras, Home acuerdo, porque son

muchos y diversos, mas de que algunas deltas estaban a ochenta

y a cien leguas de la dicha gran Ciudad de Tenuxtitan ; 6 con

epos envio de los suyos, y les mando quo fuesen a los senores do

aquellas provincial y ciudades, y les dijese corno yo matrdalil

que calla uno dellos these cierta medida de oro que ies Clio .
asi se hizo, que todos aquellos sehores a que e1 envio dieron mny
cumplidamente to que se les pidio, asi en joyas come en tejuelos
y hojas de oro y plata, v otras colas de las que epos tertian, quo
fundido todo to que era para fundir, eupo a V . M . del quin-
to treinta y dos mil y cuatrocientos y tantos pesos do oro .
sin todas las joyas de oro y Plata, y plumajes y piedras y otras
mochas colas de valor , que para V . S . M . yo asigne y
aparte, quo podrian valor cien mil ducados y mas sump ;
las cuales, demas de su valor, Bran tales y tan maravillosas, quo
consideradas por su noveclacl y extraneza, no tenian precio, ni es
de. ceer quo alguno de todos los principes del mundo de quiet'
se time noticia ]as pudiese toner tales y de tal calidad . Y no 1e
parezea a V. A. fabuloso lo quo digo, pool es verdad quo todas
las colas criadas asi en la Berra Como on la mar, de quo el dicho
Muteczuma pudiese toner conocimiento, tenia contrahechas muy


